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A félszemű ember 
Szembe a nappal és szembe az idővel 

repült Wiley Post keletnek, egyre keletnek 
a föld, mely ugyanebben az irányban 

kerengett roppant tengelye körül, hétszer 
forditotta el magát s egy százmillió éves 
íriás fölényével mosolyogta le törpe, fé- 
szemü gyermekét. Az én rekordomat nem 
fogod megtörni, ember. Wiley Post nem 
zavarta ez a dédöreg 
alig két éve, hogy meginditotta a versenyt 
a viharvert planéta ellen és másodszorra 
már csak hétszer találkozott a felkelő 
nappal, holott először még nyolcszor. Hu- 
szonegy órával érkezett meg hamarább, 
mint harmincegyben, pedig ezuttal nem 
élő ember, hanem az érzéketlen észlény, a 
robot kisérte földkörüli utjára. És lega- 
Jább még 21 órával előbb megérkezhe- 
tett volna, ha a föld alattomos démonjai 
és förgeteges szellemei, sötét byroni szel- 
lemek meg nem akasztják 

Szombat éjjel, 
előtt Floyd Bennetben, Newvork repülő- 
terén százezrek tomboltak és tapsoltak, 
amikor a robot kilihegte magát, a motor 
utolsót berregett s a biró stoppórával " 
kezében lemérte az uj rekordot. Európá- 
ban már vasárnap reggel volt, nyolc fele. 
A félszemü kiszállt a gépből s nagyot, 
mélyet lélegzett. „Elvégeztem, itt vagyok." 
Nem mondott többet. de nem ies kellett 
többet mondanmia. Hét nap emberfölötti 
hajsza ér elte és robbantotta ki a monda- 
tot s az ilyen mondat annál rövidebb, mi- 
nél keményebb a teljesitmény. 

Rekord, csak rekord, fogjátok mondani. 
De Wiey Post teljesitménye több, mint 
csak-rekord. Épp ma több, amikor a tö- 
megek Európában és Amerikában is a de- 
magógia erőt hazudó hosszu mondataira 
tombol és tapsol. Tehát van még taps s 
lelkesedés ama hősi ének számára ie, amit 
az emberi akarat énekel az egek felé. 
Hogy motorzaj és propellerzugás kiséri 
ezt az éneket a villám és a jégeső szférái- 
an vagy a csend zümmög körülötte egy 

tudós mühelyében, ahol górcsövek ezer le- 
hetetlen kisérlete után ezeregyedszer is 
nekimegy az emberi szivósság, hogy pél- 
dául a rákbetegség gyógyitását megtalál- 
ja - oly mindegy. Ki tud még róla, hogy 
a hirhedt Borgia a pápai trónon, VI. Sán- 
dor Aragoniai Ferdinándnak és feleségé- 
nek, Kasztiliai Izabelának 1492-ben a 
atolikus hit buzgó védelméért a „Katoli- 
kus felség" cimet adományozta. És ki tud 
arról, hogy ugvyanebben az évben a buzgó 
atolikus felségek kikergették a zsidókat 

opanyolországból, akiket ma a spanyol 
tepubitka négyszáznegyven év után visz- 
a élesget ? Minderről ma már alig tud 
/ ala i. De mindenki tudja, hogy a neve- 
Katok pen, kezdődött az ujkor, de nem 
keolikus Ferdinánd hitbuzgósága követ- 
gén. pen, de mert egy törhetetlen akaratu 

mihajós. akit Izabelláék később há- 
dez áncokba verettek, épp 1492-ben fe- 
ara fel Amerikát. A szent officium és 
kemai inkvizició cselekedeteirőll is édes- 
e tud a világ anno 1633-ból. De Ga- 

ről mindenki tud s akár mondta, hogy 
melnr si muove', akár csak titokban 
S0 e elgondolni, miután a Santa Maria 
Íyese a Minerva templomban ünnepé- 
föd megtszavonta forradalmi enait, 

: sak mozog és a galileik óta 
mozos. Ezt Wiley Post is bizonyithatja, 
előlt őalóla h tezer fordult ki a föld, mi- 
Az .nyolcadik napon visezaérkezett. 
cokb iás felfedezőjét mégegyszer lán- 
máglyá ehet veretni, Galieit mégegyszer 
Amenea itélni, de a tényeken, hogy 
és hoa már itt van, hogy a föld mozog 
tok ; gy vannak nemesebb emberi akara- 
auto argint azok, amelyek a gondolatot 
jottázére küldik s az időt megállitják, 
a muyit ee változtat. A gondol égzi munkát Roztat. A gondolat elvégzi lenére at s az uj világ az inkvizitorok el- 

18 itt van 

fölény, ő 

tizenegy perccel éjf él 

MH franciáknak is fetszik az a 
Balkán-locarno, amelyel 

Mussolini és Gömbös mosi kovácsol 
Ismét Grandi lesz az olasz külügyminiszter 

A Duna-probléma megoldásának már csak Benes és a kisántánt az akadálya 
Róma, julius 227. 

Gömbös tegnap éjszaka tizenkét órakor 

megérkezett Rómába. 
Hóry András kvirináli követ Bolognáig a 

magyar miniszterelnök elé utazott és már a 
vonaton megtárgyalt Gömbös a követtel kü- 
lönböző problémákat, amelyeknek kérdésében 
szerdán Mussolinivel kell tanácskoznia. 
A római pályaudvaron Mussolini személye- 

sen fogadta magyar vendégeit. A pályaud- 
varon nagyobb tömeg jelent meg, amely lel- 

kesen tüntetett Gömbös és Magyarország 

mellett. 
Gömbös a magyar követségen kapott szál- 

lást, mig Kánya Kálmán külügyminisztert 
a Palace szállóban helyezték el. 

A pályaudvari fogadtatásról szóló jelentés 

szerint Mussolini legbizalmasabb tanácsadói, 

Luvich és Aloisi társaságában várta a ma- 

gyar vendégeket. A pályaudvaron az olasz 

hadsereg főparancsnoka és Róma polgármes- 

tere is megjelent. 

AZ ELSőŐ TANÁCSKOZAÁS 

Az előzetes programm szerint Gömbös dél- 

előtt tiz órakor találkozott először Mussoli- 
nivel. Ennél a találkozásnál jelen volt Ká- 
nya Kálmán külügyminiszter is. A szerdai 
egész nap tanácskozásokkal telik el, amelyet 
Suvich olasz külügyi államtitkár és Gömbös 
magával vitt szakértői folytatnak. 
A Tribuna, a Giornale dltalia, 

Stampa és a többi olasz lapok igen melegen 
foglalkoznak a magyar miniszterelnök római 
látogatásával. Ezek a lapok rámutatnak arra, 
hogy a magyar külpolitika vezérmotivuma 
az olasz-magyar barátság. A négyhatalmi 
paktumból folyóan, - mondják az olasz la- 
pok, - Európa sorsa jelenleg Mussolini ke- 
zében van és ezért jelentős Magyarország ró- 
mai látogatása. A Stampa szerint Gömbös lá- 
togatása kétségen kivül világosságot derit 
Közép-, Kelet- és Délkeleteurópa jövendőjére 
vonatkozólag. Az a remény, - mondja a 
lap, - hogy ezek a népek most majd össze- 
müködnek, amely összemüködés elé minden- 
kinek reménységgel kell tekinteni. 
A francia diplomácia is nagy jelentőséget 

tulajdonit Gömbös római utazásának. 
Az Intransigeant szerint Gömbös, Kánya és 
Mussolini tárgyalásai a balkáni Locarnó 
körül mozognak. 

A balkáni Locarno megteremtése régi terve 
az olasz diplomáciának és most, hogy a 
problémát Titulescu ismét felvetette, csak 
Róma régi vágya teljesült, amikor Magyar- 
ország, a balkáni Locarno nagy akadálya, 
ebbet a kérdésben ugyancsak tárgyalni haj- 
landó. 

Nagyon érdekes még ezzel kapcsolatban az 
a hir is, hogy a legtöbb olasz lap ma reggeli 
száma magyarnyelvü cikkel köszönti Göm- 
böst. Ezek a cikkek oda konkludálnak, hogy 
Magyarország jobb sorsot érdemel, mint a 
milyenben jelenleg van. 

A DUNAMEDENCE ÉS BENES 
ELLENTAÁLLÁSA 

A francia lapok nap-nap mellett szélesen 
és alaposan foglalkoznak a Dunamedence 
államainak problémáival. Ma a LOrdre-ben 
Claude Bourde ir hosszabb tanulmányt. Ki- 
fejti tanulmányában, hogy Franciaországnak 
meg kell segitenie Ausztriát, mert a németek 
keleti előnyomulásáanak csakis az önálló, 

a turini 

független és gazdaságilag megerősödött Ausz- 
tria állhat ellent. Kifejti továbbá, hogy Fran- 
ciaországnak elő kell mozditania Ausztria és 
Magyarország vámunióját is, még akkor is, 
ha a kisántánt spiritusz rektora, Benes, ezt 
a vámuniót ellenzi is. Arra, hogy az osztrák- 
magyar vámunióra szükség van, - mondja 
tovább a cikk, - Benes is rájön majd egy- 
szer, de félő, hogy mire ennek a szövetkezés- 
nek szükségességére a cseh külügyminiszter 
ráeszmél, már késő lesz. 
Benesnek, - mondja végül a cikkiró, - rá 

kell eszmélni arra, hogy sokkal kellemesebb 
szomszéd a vámunióba egyesült Ausztria és 
Magyarország, mint a hitlerista Németország, 
amelynek területe - ha ez az unió létre nem 
jön - Ausztriával előbb-utóbb megnöveke- 
dik. 

GRANDI AZ OLASZ KÜLPOLI 
TIKA ÉLÉN 

Néhány nappal ezelőtt jelentette a B. L. 
hogy Gazerra olasz hadügyminiszter tárcájá- 
ról váratlanul lemondott. Azt is jelentettük, 
hogy a lemondott hadügyi tárcát maga Mus. 
solini vette át. 

Az Evening Standard ma azt jelenti, hogy 
az olasz hadügyminiszter lemondásával az 
olasz kormány összetételében lényeges és je- 
lentős változások lesznek. A legfontosabb 
változás az lesz, hogy Grandi jelenlegi lon. 
doni nagykövetet állásától felmentik. Grandi 
visszatér Rómába és ismét visszakapja a kül- 
ügyi tárca vezetését. 

Az Evening Standard jelentését olasz saj- 
tóirodák még nem erősitették meg. 

Európa buzalogyasztói nem akarn
ak 

elég terményt átve
nni 

A tengerenluli buzatermelők kepeslik 
az európai jogyasziási ajánlaitor 

London, julius 27 
A buzafogyasztó és buzatermelő álla- 

mok képviselői kedden Londonban ismét 
tanácskoztak. Ez alkalommal a fogyasztó- 
államok ismét közölték, hogy mi az a leg- 
nagyobb mennyiség, amelyet a buzater- 
melő államoktól átvehetnek. Ez a makszi- 
mális mennyiség a buzatermelő államokat, 
különösen a tengerentuli buzatermelőkei 
nem elégitette ki. 
A buzatermelő államok az ultimátum 

vétele után külön tanácskozásra gyültek 
össze és e tárgyalások eredményeként uj 

javaslatokat terjesztettek a buzafogyasz- 
tó államok delegátusai elé. Az uj javas- 
latokat illetőleg a fogyasztó államok kép- 
viselői nem nyilatkoztak, hanem ezeket az 
ujabb javaslatokat kormányaik elé ter- 
jesztették. 
Londonban egyébként az a hir van el- 

terjedve, hogy a termelő és fogyasztó ál- 
lamok nem tárgyalnak tovább. Legköze- 
lebb csak egy év mulva ülnek ismét ösz- 
sze és a terménymennyiségek átvételének 
részleteit majd a Népszövetség égisze alatt 
beszélik meg. 

A 

álrják a fran- 
cia-oroszkatonaiszerződést 
A francia és lengyel hadiipar ellátja Oroszországot is 

litvinov nem akar Irotzkij-val találkozni 
Páris, julius 27 

Jelentette tegnapi számában a B. L. 
hogy Trotzkij, Tatvinop és Tardieu a Mar- 
seilles melletti tengeri fürdőben tartóz- 
kodnak. Ehhez a hármas nyaraláshoz a 
világsajtó a legmerészebb kombinációkat 
füzte már. 
Mai jelentéseink szerint ezek a kombi- 

nációk Litvinovot nagyon kellemetlenül 
érintették és ezért a mai napon elutazott, 
nehogy Trotzkij-val találkozzék és ez eset 
lag diplomáciai bonyodalmakra adjon 
okot. 
Vannak olyan jelentéseink, hogy Litvi- 

nov társaságában még egy orosz politikus 
volt, aki Stalin bizalmasa. Ez a politikus 
nem utazott el és igy feltételezik Párisban, 
hogy e közvetitő utján fog Trotzki; és 

a francia-orosz katonai 
éle kifejezetten Németország-ellen -irá- 

Stalin tárgyalni. 
Ide tartozik az a szenzációs jelentés is, 

amely szerint 
a francia-orosz katonai szerződés alá- 
irása már csak napok kérdése. 
Ezt a jelentést a londoni Daily Ex- 

press közli, mely arróll is hirt ad, hogy a 
szerződést francia-lengyel katonai 
értők dolgozták ki. 

szak- 

A szerződés álfitólag atekintetben is in- 
tézkedik, hogy a jövőben ugy a francia, 
mint a lengyel hadiipar 
kihitelezés mellett hadianyagokat és fel- 
szerelési cikkeket szállit Oroszországnak. 

hosszulejáratu 

Az angol lap megállapitja, hogy ennek 
szerződésnek



2. oldal 

Két katonatiszt Schmitt MadDonalddal 
itárgyal 

i v nappall ezelőtt jelentette a B.L, 
ogy Schmiti az uj német gazdasági mi- 
iszter a londoni világgazdasági konferen- 

ia záróülésére ugyancsak Londonba nta- 
ik. Schmitt már meg is érkezett Londonba 

és tegnap este egyórás tanácskozást foly- 
tatott MacDonalddal. A tanácskozás anya- 
gárólnem adtak ki jelentést. 

A hadirokkantak E jajkiáltása 

1 

. 

Nagyszalonta, julius 27. 

A nagyszalontai hadiárvák, hadirok- 

kantak és hadiözvegyek elhatározták, 

hogy még egy kisérletet tesznek kiszaba- 

dulni abból a rettenetes helyzetből, a 

melyben vannak. Emlékiratokat szerkesz- 

tettek, aláirták azokat s aztán elküldöt- 

lék a lapokhoz, képviselőkhöz: 

Tegyetek valamit az érdekünkben, 

különben éhen halunk! 
Az emlékirat hivatkozik arra a tör- 

vényre, amely a Monitorul Oficial 1952 

szeptember 10-iki, 212. számában jelent 

meg. A törvény cime: „A háboru tartama 

alatt teljesitett szolgálatban szerzett be- 

legségek és munkaképtelenségek oztályo- 

tása és nyugdijazása". Ennek a törvény- 

hek a hatodik szakasza kimondja, a 37. 

szakasza pedig megerősiti, hogy 1933 ja- 

huár f-től a megállapitott teljes nyugdi- 

jat kell folyósitani a hadirokkantaknak, 

hadiárváknak, hadiözvegyeknek. Igaz, 

van kibuvó is a törvényben. A 37.ik sza- 

kasz egyik bekezdése 1936-ig ad határ- 

időt a kormánynak a törvény teljes al- 

kalmazására. Ez azonban, amint a tör- 

vényből később kitünik, nem vonatkozik 

a nyugdijösszegek kifizetésére, vagy visz- 

szatartására. 
A nyugdijakefelemelése 19356-ban is jól 

joz esni majd, az kétségtelen. „Mi azon- 

an, - irja az emlékirat, - most éhe- 

rünk, most nyomorgunk és ki tudja mi 

lesz velünk 1936-ig. Kérjük, higyjék el, 

hogy tulnyomó részünk egy darabka ke- 

hyeret sem lát apró gyermekeinkkel 

együtt, napjában csak legalább egyszer. 
Havi 100 lejből kell megélniök csalá- 

doknak, munkaképtelen embereknek, 

vagy éppen olyanoknak, akik tudnának 

dolgozni, de nem kaphatnak munkát. A 

kormánynak meg kell hallania ezeket a 

jogos és keserü panaszokat, a képviselők- 

nek pedig mindent el kell követniök, 

hogy kinyissák a kormány fülét a pana- 

szok meghallására. 

H. 

e ] 

kinos bofránya Kolozsváron 
Egyik kapitány féltékenységből összeverte a másik kapitányt 

Kolozsovár, julius 27. 

Kolozsvár kellős közepén, az „Óvárban", 
kedden este kinos botrány játszódott le, a 

melynek csakhamar népes közönsége támadt. 
A járókelők nem kis megütközésekkel szem- 
lélték az épületes jeleneteket, amelynek so- 
rán 
egy aktio kapitányt annak rendje és mód- 
ja szerint elagyabugyáltak. 
Gheorghiu kapitány este ?7 és 8 óra között 

együtt sétált Ignatiu nyugalmazott kapitány- 
nak a feleségével. Ignatiut, aki véletlenül 
szembetalálkozott velük, végtelenül felhábo- 
ritotta, hogy felesége Gheorghiuval sétál. 

Véres crdantió-iünmnmane 

Botjával a kapitánynak rontott s ütlegelnt 
kezdte. : 

Gheorghiu egy közeli kalapüzletbe menekült 

a zuhogó ütlegek elől, de üldözője ide is kö- 

vette s tovább ütötte. A szorongatott helyzet- 

ben lévő kapitány ekkor a „Kispipa' nevü 

korcsmába szaladi, ahol folytatódott a vere- 

kedés. A küzdő felek valamennyi ablakot be- 

törték, majd Gheorghiu véres arccal egy kö- 

zeli épületbe menekült, ahol rázárták az aj- 

tót s igy az utcai háboru is vegetért. 

A kinos botrány szereplői később önként 

jelentkeztek a rendőrségen. A verekedésnek 

állitólag családi előzményei vannak. 

Eleét Idlaáaai 
Szekszárd, julius 27 

Madocsa község fakossága kedden arató 
ünnepélyt rendezett, ameltynek bensőséges 
hangulatlát csakhamar váratlan esemé 
nyek bontották meg. 
Az ünnepségen néhány csendőr is meg- 

jelent, akik felfedezték, hogy egy Márkus 
zabó János nevü szökött fegyenc a részt 

vevők közé vegyülve, az egyik ázban 

tartózkodik. A csendőrök a fegyenchez 
léptek, aki 

közeledtükre kirántotta revolverét és 

feléjük lőtt. A golyó az egyik csendőrt 

cm 

el is találta, aki nyomban holtan ro- 
gyott a földre. 
ÁA csendőrök ekkor taktikát változtattak 
s a ház elé kerülve, az ablakon keresz- 
tül oviszonozták a lövöldözést, amely tra- 
gikus következménnyel járt. Az 2gyik 
csendőr golyója halálosan találta Fölle- 
si Istoán 22 éves legényt, aki rönid 
kinlódás után kiszenvedett. 
A csendőröknek hosszas harc után sike- 

rült efogni az elszántan védekező fegyen- 
cet akit vasraverve átadtak feletteseik- 
nek. 

Mesterséges gyermekei születtek 
egy saníranciskói asszonynak 

London, julius 27 

A Daily Express amerikai jelentőése 
szerint fantasztikus vallomás hanszott el 

a sanfranciskói biróság előtt egy vagyon- 

jogi perben. Mers. Ware Hommel san- 

Íranciskói asszony, aki kétszer ment férj- 

hez és akinek első házasságából két gyor- 

meke született, a biróság előtt azt állitotta 

hogy gyermekei nem első férjétől szár- 

maznak. 

Csak névleges házaséletet élt első férjé- 
vel, aki beteg volt. Miután mind a ketten 

gyermeket akartak, 

férje beleegyezett abba, hogy egy det- 

roiti orvosi laboratóriumban „mester- 

séges" megtermékenyités utján tegyék 
lehetőpvé az asszony számára 3 gyer- 

mekáldást. 
Ez meg is történt, még hozzá kétszer. 
Ilyen módon született az asszony két la- 
nya, az 3 éves Jane és a 13 éves Gail. A 
két leány, akiket a perben 

„szintétikus" gyermekeknek 
nevezték, szintén megjelent a tárgyalóte- 
remben, Igen jólfejlett, erőteljes, egészsé- 
ges leányok. Minthogy az asszony első 
férje már régen meghalt, a legfontosabb 
bizonyitó tanu hiányzik: a detroiti orvosi 
laboratórium azonban még létezik és 

feljegyzéseiben megvan a nyoma 
a különös mütétnek. 

elhantolt fogoly valóban azonos-e En 

gásban és felháborodásban tartják. 

1933 jultus 28. 

Röpcédula-zápor 
Voralbera lelett 
BEécs jukur2 
A német-osztrák repülőgép-propagan 

háboru nem akar fecsendesedni. Tegnap 

Voralberg egyes városai felett ismét 

met repülőgépek jelentek meg és Def 

fusst gyalázó röpcédulákat szórtak ezét. 
Az egyik ilyen röpcédula azt a beszéde 

tartalmaza, amelyet Habicht a münchen 
rádióban mondott. Ezt a beszédet az osz. 

trák vevőállomások nem hallhatták, ment 

az osztrák leadó a müncheni adót zavaró 
hullámokkal lehetetlenné tette. A röpcé. 

dufák utján közölt beszéd természetesen 
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osztrák nemzetiszocialistákat, hogy , 
Dollfuss uralomnak vessenek véget. 

Az osztrák kormány az ujabb röpcédula 

támadással kapcsolatban jemét arra uta. 
sitotta a berlini követét, hogy a nemzetköl 
zi jognak ilyen sulyos megsértéséért e 

gyen panaszt a berlini kormánynál. 

Nem exhumálják 
a temesvári rendőrlogda 

halottját 
Temesvár, julius 22. 

A temesvári rendőrségi fogda szereni 
csétlen halottja körül nem tisztul, hanem 
még nő a kavarodás. Mára már az sem 
biztos, hagy a gyanus körülmények kö. 
zött kiszenvedett és a még gyanusabb kö. 
rülmények között olyan meglepő gyorsan 

csel 
Mórral, akinek öccse Temesvárra utazot! 
és kérte az elhunyt kihantolását. 

Érdekes, hogy a temesvári ügyészség 
sem siet a dolog tisztázására. A kihanto 
lásra vonatkozó kérést visszautasitotta az 
illetékes ügyész, mire Encsel ujabb kérési 
adott be, most már egyenesen a főügyész 
hez s kérte, hogy egyelőre legalább a 
személyazonosság megállapitása érdeké. 
ben rendelje el a holttest kibantolását 
hiszen ebben a pillanatban senki sem 
tudja, hogy tulajdonképpen ki akasztotta 
fel magát a rendőrségi fogdában s kil 
temettetett el a rendőrség olyan meglepű 
gyorsasággal. 

Jellemző az is, hogy a rendőrség sem- 
miféle nyilatkozatot nem ad ki a kérdés 
sel kapcsolatban s ez a titkolózás mégs 
csak dagasztja azokat a rémhircket, ame 
lyek a közönséget egyre nagyobb borzon 

- A rendőrség! - felelte románul egy 
ang. 
Erre összenéztünk hárman s egy kicsi 

ideig csendben voltunk. S akkor a ko- 
misszárnak, áldja meg őt az Isten, pom- 
pás terv született meg a fejiben. Hamar 
elvette a rangos rendőrségi zubbonyt, a 
kondor hajsapkát pedig a fejire huzta. 
Azzal odament az ajtóhoz és nagybátran 
kinyitotta. 
Egy rendőr állott ott, nagyon felbő- 

szülve, a háta megett pedig a sérelmes 
szakállas zsidók. 
-Ez volt! - mutatott a komisszárra 
az egyik szakállas s a következő pillanat 
ban már huzta is a rendőr a komisszár 
arcára a pofot. De erre a komisszár is le- 
kapta a hajsapkát e fejiről s avval kezd- 
te pofozni a megtévedt rendőrt, aki most 
egyet se ütött vissza, hanem térdre eresz- 
kedett s bocsánatért kezdett könyörögni. 
A komisszár neki meg is bocsátott, de 
csak akkor, amikor már ugy elfáradott 
volt a verésben, hogy egyebet nem tudott 
tenni, csak megbocsátani. 
Amig a verekedés tartott, azalatt én 

szakitottam időt arra is, hogy a zugolódó 
zsidókat szemmel tartsam. S bár igaz és 
való, hogy a szenvedés nemesiti a vallá- 
sos lelket, közülök mégsem jelentkezett 
egy sem, aki verést kért volna magára, 
vagy félretaszitotta volna a rendőrt, hogy 
más is nemesedjék lelkileg. Inkább az 
ellenkező dologban voltak serények, 
vagyis ki ahogy tudott, elfutott. 
Én magam is szinte pogányul kerültem 
ki a dologból, mert amikor minden lezaj- 
lott, a komisszár csak azzal büntetett 
meg, hogy rámkiáltott: 
- Látod-e, te gazember helyetted kap 

tam ezt a pofot 

Ábel 
a Társadalomban 
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- Az Isten fizesse meg a jóságát - 

mondtam. 
Blanka ezen jót nevetett s akkor a nap 

felkelt. 

A komisszár elment haza s mi ketten 

maradtunk. Ez az apadás azonban nem 

sokat segitett rajtam, mert most a mez- 

telenségem kezdett akkora szerepet ját- 

szani, amekkorát még a komisszár sem 

játszott. 
Dobd le már azt az ágytakarót! - 

mondta Blanka. 
Bocsánat - feleltem, - de ez nem 

ágytakaró, hanem Ábel-takaró. 

= Dobd le annál inkább! 

Erre én mégjobban magamra csavar- 
gattam a takarót s igy szóltam: 

- Még egy kis ideig magamon tartom. 

- Meddig? - kérdezte Blanka. 

- Csak addig, amig a házasság meg- 
köttetik! 
Blanka mérges lett és befelé fordult az 

ágyban, hogy ne is lásson engem. És ugy 

folytatta mozdulatlanul a fekvést, hogy 

aluvó leánynak lehessen látni. Én nurra 

használtam fel ezt a lengedező csendet, 

hogy kidugtam a fejemet az ajtón és le- 

selkedni kezdtem a zsidók felé. De éppen 

jókor, mert egy kicsi idő mulvya a ruhám 

is kikivánkozott odaát a szobából, vagyis 

darabonkint és egymásután kirepült a 

burjános udvarra. Most már csak azt vár 

tam, amig kellő bátorságot nyerek s azt, 
mint szemérmetességem jutalmát, nemso- 

kára el is nyertem. Kisompolyogtam te- 

hát a konyhából s macskás lapulással 

összeszedtem a ruháimot, azokkal visza- 

jöttem s bé a Garmada ur szobájába, s 

tiz perc mulva már ott állottam megint 
a Blanka ágya mellett s igy szóltam: 
- Itt a vőlegény, 

Blanka nyujtózott egyet, aztán felém 
fordult és szemrehányással rám tekintett. 
- Most már mehetsz a fenébel - 

mondta. ; 
- Én szót fogadtam neki és bémentem 

a Garmada ur szobájába, ott leültem a 
bőrszékbe és tanulmányozni kezdtem az 
ujságokat. Még egy cigarettára is rágyuj- 
tottam, hogy nagyobb tudós legyek az uri 
dologban. S én ugy kitartottam ebben a 
bőrszékben, hogy egyszer megnyilt az aj 
tó s hát Garmada ur lépik bé rajta. 
- Na, mi az, urfi? - kérdezte. 

- Bocsánat, nagyságos ur, csak ezeket 
az ujságokat tanulmányoztam. 
- Jól tetted - felelte Garmada ur. 

- Hát mit találtál bennük? 
Én sokmindent s közöttük egy érdekes 

történetet is a vallásos zsidók életéből. 
Garmada ur letette a kalapját, a botot 

s a kestyüt, aztán leült a diványra és igy 
szólt: 
- S mi volt az az érdekes történet? 
- Az valahol Szigeten történt - mon- 

dottam neki. - S benne a főbünös egy te- 
kergő székely fiu, aki egy este bélopóz- 
kodott valahogy a vallásos zsidók szállá- 
sára s az ember nem is képzelné, hogy 
milyen fortélyosan! Ugyanis előbb sza- 
kállat ragasztatott magának s szép kon- 
dor hajat a fülihez s igy nem is lehet cso- 
dálni, hogy a jámbor öregek nem ismer- 
ték fel benne az idegent. Hanem az Is- 
ten felismerte és kideritette mégis a dol- 
got, mert a reggeli fürdésnél, amikor 
hivatlan fiu került a szent kádba, akkor 
a kád egyszerre szétvetette magát s a viz 
pedig elvitte a fiu álláról a csaló szakál- 
lat s a többit aztán lehet gondolnii A 
fiut megfogták s most nagyban tanakodik 
két rabbi, hogy mit csináljanak véle... 

Itt elhallgattam s vártam, hogy Garma- 
da ur mit szól. Ő megsimogatta a homlo- 
kát, majd a tenyerébe hajtotta fejét s 
csak ennyit mondott: 

Blanka kisasszony!! 
- Üzgvlátszik, rossz volt a kád. 

Én illendően felálltam és igy szóltam: 

- Jo-jó. de a fiunak büntetés jár - 

szoritottam a markomot. 
Garmada ur megint gondolkozott, az 

tán kijelentette: 

- Nem árt a tapasztalat egy-egy ke 
reszténynek sem. 
Nekem ennyi is elég volt's a többit ai 

Istenre biztam. Magam pedig elmentem 
hogy szokás szerint a íriss ujságokal 

megvásároljam. Mentemben még futólat 
megcsodáltam Blankát, aki éppen öltöz 
ködött s elhatároztam, hogy ezért az ár 
tatlan örömért virágot fogok neki hozni 
Amikor megvettem az ujságokat s azó 

kal a hónyom alatt jöddögéltem hazafe 
lé, hát kit látok az egyik kávéház torna 
cán? Nem mást, hanem Kerekes uratl 
Ott ült egy asztalnál s félszemmel ujsá 
got olvasott, a másik féllel pedig a regő 
járókelőket nézegette. Odamentem hozzi 

és igy szóltam: 
- Jó reggelt a magyar vezetőnek! 
- No, mit akarsz? - felelt vissza Ke 

rekes ur. 
- Én semmit. 
- Az nem sok. 
- Az nem, amikor igy függelékben va' 

az ember. 
Kerekes ur megsértődött. 
- Ki van függelékben? - kérdezte. 
- Hát magal! 
Nyelt egyet Kerekes ur és azt mondta: 
- Hanmar ellégy innét, mert leleplezlek 

hogy mekkora csaló vagy! 
Egy kicsit tovább huzódtam és az 

leltem neki: l 
- Jól kezdi a hivatalt, Kerekes ur 

Csak osztán ügyeljen, mert mindenna' 
nagyobbat s nagyobbat kell hazudni! , 
Nem szökhetett rám, mert az embere 

től is tartani kellett, de másrészt aZ6 
sem, mert hamar eljöttem onnét. r i 
résztem és nagy jókedvvel szépeket g0 
doltam a világról, az emberekről és a 6 
relemről. (Folytatása következ 

t fe 
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ondoni konferenciát csak 
november elsejéig nanolják Franciaország nyolc évig fegyverkezését még 

korlátozni sem akarja 
lőbb dollárstabilizáció és csak azután - hadiadósság 
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Cadum szappan 
Cadum szappan gyökeresen megtisztítja a po- rusokat, tonifikálja a bőrfelületet és fenntartja 
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London, julius 22. 

A világgazdasági konferencia elnöki irodá- 
a tegnap este másfél óráig ülésezett. Az el- 

világszerte nemzetközi ellenőrzés alá helyez- 
zék és szüntessék meg a félig kiképzeti és 
voltaképpen katonai jellegü formációkat. 
Amennyiben ezeket a francia előfeltételeket 

rugalmasságát és üdeségét. nálatáról is lemond. lúgtól mentes, Henderson ezeknek a követeléseknek is- 
mertetése kapcsán megállapitja, hogy a né- 

Cadum szabad 
tehát sohasem izgatja a bört, még 

a csecsemök oly érzékeny bőrét sem. A hosszú 
szárítás minden nedvességet kivont belőle, ugy- 
hogy az utolsó darabkáig felhasználható. 

ki iroda bizottsága kimondotta, hogy a vi- 

" ki dasági konferencia legközelebbi össze- 
sását egy bizottságra bizza, amely az el- 
ök beleegyezésével a konferenciát bármikor 

1 behivhatja. Hull amerikai delegátus azt 
esasolta, hogy ennek az összehivásnak no- 

vember elsejéig ismét meg kell történni. Ezt 
az amerikai javaslatot a bizottság elfogadta. 
A világgazdasági konferencia záróülésének 

most már mi akadálya sincs. A záróülés csü- 

törtökön reggel tiz órakor kezdődik. A záró- 
ülésen nemcsak MacDonald szólal fel, ha- 

nem nagyon sokan a nagyhatalmak delegátu- 

sai közül még. : 

Hir szerint a záróülésnek forradalmi epi- 
zódja is lesz, amennyiben 1 
legátus ezen az utolsó ülésen váratlan tar- 
talmu javaslatot terjeszt elő. 

A DOLLÁRSTABILIZÁCIÓ ÉS A 
HADIADÓSSÁGOK 

Ami az európai államok háborus adóssá- 
gát illeti, érdekes és váratlan fordulat tör 
iént ebben a kérdésben is. 
Roosevelt ugyanis e kérdésben olyan nyi- 
latkozatot tett, hogy a háborus adósságok 

rendezésével ezidő szerint foglalkozni nem 
akar. 

Előbb, - mondotta Roosevelt, - Amerika 
gazdasági programmját és terveit akarja 
megvalósitani, majd csak azután tér át az 
európai adósságkomplexum kérdésének ren- 
dezésére. Roosevelt szerint a dollár áringado- 
zása most amugy is drasztikusan befolyásol- 
na minden megegyezést és ezért az európai 
adósságok kérdésében való egyezménnyel leg- 
alább is addig kell várni, amig a dollár is- 
mét - valamilyen nivón - stabilizálódik. 
Reoosevelt nyilatkozata az európai álla- 
moknak nem kellemes. Szerettek volna az 
európai adóshatalmak ezen a problémán is 
tultenni, hogy megfelelően kalkulálhassanak 
és tudják végre azt, mennyi az az összeg, a 
melyet végeredményében Amerikának fizet- 
niök kell. 

A FRANCIA NYOLCÉVES LE- 
SZERELÉSI PROGRAMM 

Henderson, a leszerelési konferencia elnö- 
ke, ma hosszabb nyilatkozatot adott a Daily 
eraldnak, amelyben összefoglalóan beszámol 

azokról az eredményekről, amelyeket európai 
örutja során elért. 
Henderson elmondotta, hogy egy néhány 
édésben ennek az utjának során komoly 
eredményeket ért el. Így mindenekelőtt az 
egyes államok egyre inkább azt a nézete 
vallják, hogy az állandó sorkatonaságot mi- 
lciává kell átalakitani, ugyszintén hajlandó- 
ságot mutatnak arra is, hogy a támadó fegy- 
yerek karakterét és kaliberét kölcsönösen 
meghatározzák. Elmondotta Henderson ezek- 
után, hogy a támadó fél fogalmának orosz 
értelmezését szinte valamennyi európai ál- 
em hajlandó átvenni és elfogadni és az el- 
en sem tiltakoznak már, hogy az egyes ál- 
konok fegyverkezését automatikusan nemzet- 
özileg a többi államok ellenőrizzék. Hen- 
árzge szerint a magánfegyvergyárak ellen- 
at kérdésében is meg lehetne állapodni, 
némmaden megállapodás attól függ, hogy a 
ikeífrancia lefegyverkezési ellentétekben 
ne megegyezést teremteni. 

az a helyzet, hogy 
anciaország egyelőre hallani sem akar a 
eszerelésről. 
észnek arra, h mutatkozik azonban Franciaország 

nog feg gy kétszer négy év alatt korlátozza 
tel yverkezését. Ennek is azonban az a felté- 
nevezee, Németországban tünjön el az ugy- 

tt irodalmi védőrség, a fegyverkezést 

A 
h 
medve is kibujik 
arlanyjából, 
14 MEG AKARJA TUDNI, hogy elment-e már a tél? Önnek nem is 
kell k na ijönnie a házból, mert minden 
p házhoz viszik a Brassói Lapo- 

kát és annak hirdetéseiből mindent 
egtud. 

ox amerikai de- 

teljesitenék, abban az esetben Franciaország 
arra kötelezné magát, hogy az első négy esz- 
tendőben nem szerez be uj hadianyagot, a 
második négy esztendőben pedig ugy korlá- 
tozza fegyverkezését, hogy a nehéz ágyukat 
és a 16 tonnánál nagyobb tankokat kiküszö- 
böli. 
Ezt a korlátozási programmot is csak az 

esetben hajtaná végre Franciaország, ha Né- 
metország egyáltalában nem épit tankokat 
és a 10.5 centiméternél nagyobb ágyuk hasz- 

ják. 
metek ezeket a feltételeket el nem fogadhat- 

Rögtön szemléltető módon is demonstrál 
Franciaország. Párisi jelentések szerint au- 
gusztus elsején Metznél hatalmas légihadgya- 
korlat lesz. Ezen a gyakorlaton az egész 
francia légihaderő résztvesz. A támadás cél- 
ja Metz. 
A várost magát négy repülőezred, tiz fény- 

szóró osztag és számos elháritó üteg védi 
Nyolc épig - igy Páris! - kell ez a had- 

sereg. 

Egy kis illuszíráció 
eoemo zmam 

A kaliforniai partokon lezuhant 
egy bombavető repülőgép 

Neroyork, julius 27. 
Borzalmas szerencsétlenség történt a 

kaliforniai partokon, ahol egy bombavető 
ismeretlen okokból lezuhant. 
A szerencsétlenül járt repülőgépen hét 

Némciországban megjelent 

személy ült, akiket a felrobbanó bom- 

bák darabokra szakitottak. 

Egy kis illusztráció a jövendő hábo- 
ruból. 

a sícrilizációs törvény 
Anglia is sferilizálni akar 

Berlin, julius 27 
Németországban ma megjelent a stenmli- 

zációs törvény. 
E törvény rendelkezése szerint azok, a 
kik gyengeelméjüek, tébolyodottak, eni 
leptikusok, vitustáncban szenpedők, 
örökölhetően vakok, vagy süketek, iue- 
tikusak, elnyomorodottak, vagy sulos 
alkoholisták, akaratuk ellenére is steri- 
lizálhatók. 

A sterilizációt az iletékes biróság mond- 
ja ki és rendeli el. 
A törvény csak 1934 január eleejével 

lép hatályba. 
Ugyancsak ide tartozik az a londoni je- 

lentés, amely szerint az egészségügyi mi- 
niszterium a londoni orvosszakértőkkel ta 
nácskozást kezdett. 
Az angol kormánynak ugyanis az a ter- 
ve, hogy mindazokkal szemben, akik 
agydefektusban szenvednek, bepvezeti a 
kényszersterilizáció rendszerét. 
Amennyiben az orvossszakértők megfe- 

lelő javaslatot tesznek az idevonatkozó 
törvény rövidesen az angol parlament elé 
kerül. 

Az irredenta menetrend 
A vasui sajái 6atáskörében elkoboszífata 

a Hermes-féle menelrendeit 

Brassó, julius 22. 

A CFR vezérigazgatósága tegnap este ren- 
deletet küldött az ország összes állomási uj- 
ságelárusitóinak, amelyben megtiltja, hogy a 
Hermes menetrend legutóbbi kiadását árusit- 
sák. Ugyanakkor a rendelet felhatalmazza 
az állomások vezetőit, hogy a forgalomban 
levő menetrendeket elkobozzák. 

A példa nélkül álló intézkedés mögött az 
irredentizmus álürügye huzódik meg. A Her- 
mes menetrend brassói kiadói ugyanis éven- 
te négyszer jelentetik meg ezt a menetrendet 
román, magyar és német nyelven. Február- 
ban a menetrend piros, májusban zöld, au- 
gusztusban narancssárga, 
kék keretben jelenik meg a menetrend, a 
mely időszaki folyóiratként szerepel és sza- 
bályszerü lapengedély alapján kerül forga- 
lomba. 
A májusi számnak a kerete zöld volt, a 

cimlapon pedig a Palma cipősarok egy piros 
és fekete szinekből összekombinált hirdetését 
rakták föl. Az oldalon azonban a zöld kere 
ten kivül van fekete és kék szin i. 
A vasutigazgatóság azonban ugy találta, 

hogy a cimlap a magyar nemzeti szineket 
is ábrázolhatja, ami viszont irredenta propa- 
gandát szolgál és igy a menetrend forgalma- 
zása az állam biztonságát veszélyezteti. Az 
irredentizmust bogarászó vasuti vezetők 

októberben pedig 

azonban nem akarták észrevenni, hogy a cim- 
lapon, mint mondottuk, más szinek is van 
nak és még a legelfogultabb szem is legfel- 
jebb az olasz nemzet szineit vehetné ki, ha 
a szineket külön-külön egymás mellé rakja. 
A sajtótörvény értelmében ugyanis bármi- 

lyen sajtóterméket az ügyészség előzetes jó- 
váhagyásával lehet csak elkobozni. És, ha er. 
re ügyészségi engedély volna, akkor sem hi- 
vatottak az elkobzásra a vasuti közegek, ha- 
nem a sziguranca, vagy a rendőrség embe- 
rei. ; 
A példátlan tulkapással kapcsolatban kér- 

dést intéztünk a menetrend brassói kiadóihoz, 
akik kijelentették, hogy eszük ágában sem 
volt irredenta propagandát folytatni, annál 
kevésbé, mert a menetrend az Ókirályságba 
is jár, ahol pedig bizonyára nem vennék, ha 
piros, fehér, zöld boritékkal látnák el. Éttől 
eltekintve pedig kilenc év óta igy csinálják 
a menetrendet, anélkül, hogy bárki is belé- 
kapaszkodott volna. 
A vasut tulkapásával és a törvénytelen 

elkobzással kapcsolatban sikerült megtud- 
nunk, hogy a legujabb „irredenta botrány" 
mögött üzleti érdek huzódik meg. A vasut 
ugyanis az elmult hónapban saját menetren- 
det adott ki egy nyelven. 
Hogy a háromnyelvü menetrend terjeszté- 
sét megakadályozza, az irredentizmus 
könnyen elsüthető vádját használta fel. 

Kapható gyógyszertárakban és drogériákbon 

Azt azonban elfelejtik, hogy ezt a menetrenm 
det Brüsszeltől Konstantinápolyig, tehát egész Középeurópában, az összes menetjegyirodák árusitották, mert a német nyelven keresztül 
mindenki tájékozódhatott a romániai vona. tok közlekedéséről. Most azonban ugy a bel- földi közönségre, mint a külföldiekre, egy. nyelvü menetrendet akarnak ráoktrojálni. 
Nem fontos, hogy a vasut üzletfeleit ki- 

szolgálják. 

Nem fontos semmi, csak a hazug és buta 
irredenta vád. 
zzzzzzzzzzzzzzmztvzzzzam mmazeczazzzzszzen 

Agyonlöttek két német 
kommunistát 

Landsberg, julius 27. A rendőrség letartóztatta Rudolf Erich és Gustav Erich kommunistákat, akiket éppen akkor fogtak el, amint el akarták agyni az ország területét. Az elfogott kommunisták szökést kiséreltek meg, mire utánuk lőttek. A menekülők holtan es 
tek össze. 
Az agyonlőtt kommunisták voltak egyébként azok, akik Liepsch Ernő náci- vezért meggyilkolták. 

Kétmilliós végrehajtás 
Braila városa ellen 

Bukarest, julius 27 
Paunescu Lazar ügyvédet, a brailai vá. rosháza jogügyi osztál yának vezetőjét kél évvel ezelőtt elbocsátották állásából. Az ügyvéd pert inditott a város ellen. A peri a legfelsőbb forumon, a Semmitőszéken 1s megnyerte. A várost kötelezték, hogy 2 millió lejt fizessen az ügyvédnek és he. yezze vissza állásába. Tekintve, hogy ez mindmáig nem történt meg, Paunesca a jogerős itélet alapján végrehajtást veze. tett a város ellen és lefoglaltatta Braila minden jövede mét a ig, amig a megitélt 2 millió lejre teljes értékü fedezet lesz. 

- Ischiásnál egy pohár természetes renc Józset keserüviz reg 
véve előmozditja a gyomor és 
s könnyü szekletétet biztosít. 
dicsérik a Ferenc József 
tását, amelyet vese-, 
bajoknál is kifejt. 

pFe- 

éel éhgyomorra 
a belek működését 
Orvosi tapasztalatok 
viz azon kitünő ha- 

hólyag-, prostata- és végbél- 

A vonat elé vetette magát 
egy vasuti nyugdijas 

Bukarest, julius 27 
Kedden este Pitesti állomás közelében a 

Bukarest felől érkező Simplon elé vetette 
magát Jugureanu D. nyugdijas vasutas. 
A vonat kerekei teljesen szétroncsolták az 
öngyilkos vasutas fejét. A szerencsétlen 
ember tettének okát még nem állapitották 
meg hivatalosan. 

Autobusz-karambol 
hat sebesülttel 

Ploiesti, julius 27 
Sulyos autóbusz-szerencsétleneég történt 

kedden este 8 órakor a Baicoi és Ploesti 
közötti országuton. 
A Ploeeati felől érkező 1870 számu autó- 

busz, amelyet Constantin Mihalache veze- 
tett, az egyik utkanyarnál teljes sebesség- 
gel belerőhant a szembejövő 19986 száma 
poesti autóbuszba. Mindkét kocsi felbo- 
rult, a roncsok alól pedig hat sulyosan 
sebesült utast szedtek ki. 
A sebesülteket a ploesti kórházban vet- 

ték gondozás afá.
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MHeanrc eanz unj 
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- Eélbenliiáérni 
Szovjet-Oroszország tizenöt esztendeje nem 
maradt hatástalan. Az első évek nagy lendiüi- 
tében maga Európa, a konzervativ és reak- 

cienárius Európa iés félt tőle. Attól félt, hogy 
eszmevilága, társadalombölcselete és politikai 
irányvezetése átterjed a kontinensre. Különö- 
sen a leninizmus napjaiban kopogtatott ez a 

világforradalom. 

Európa bolsevizálódása azonban nem kö- 

vetkezett el. Talán nem is egészen Európa 
védekezésén mullot. Nagy része volt a világ- 
forradalom tüze hamvadásában annak is, 

hogy az orosz fujtató energiája alábbhagyolt. 

Ha Lenin nem hal meg, talán nem csendesül 

el a világforradalom élesztésének szele sem. 

Stalin nem nézett többé a határokon át. Ne- 
ki fontosabb volt a szocialistaállam kiépité- 
se, mint a forradalmasitott világ felvázolása. 

A lehiggadás folyamata ma már odaérke. 
zett, hogy Oroszország tudomásul vetle a 

tőle nyugatra elterjeszkedő kapitalista Eu- 

rópát és Európa „beranzsirozta" a tőle ke- 
Heire feltárult „ázsiai kisérletet". Ma Orosz- 
ország az európai államok politikai testvére, 
soretársa, bajtársa, sőt már szövetségese is. 
Európa nem fél többé a marxizmus világfor- 
radalmától és Oroszország sem reszket már 
az „imperialista és militarista" Európa inter- 
loenciós háborujától. 

Legalább is igy mimelik. Bátorságot és 

biztonságot mimelnek. 

Ha nem állatnák ilyeténképpen magukat, 

Itália sem köthetne a Szovjettel barátsági, 

megnemtámadási, kereskedelmi és egyéb jó- 

indulatu szerződéseket és Herriot nem utaz- 

hatnék - Moszkvába. Nemcsak azt tanultuk 

meg a világháborua nyomán, hogy autarki- 

kus gazdasági életet lehet élni, hanem azt is, 

hogy világnézetben, állampezetésben és tár- 

sadalompolitikában sem lehetetlenség ma már 

az autarkia. A gazdasági önellátásnak fegy- 
vere a vám, a politikai és társadalmi önellá- 
tásnak pedig a katonai határ. 

Beletörődtünk valamennyien, politika, pub- 

lcisztika és diplomácia egyaránt abba, hogy 

a föld népeit egymástól nemcsak tengerek, 

Ihanem filozófiai rendszerek is eloválaszthat- 
ják. Ráeszméltünk arra, hogy ez az arasznyi 

mberöltő, amelyet élünk, nem kivételes fe- 

nomén. Egy ideig ugy kivántuk. hogy a mi 

korunk életében egy szinü legyen a világ és 

egy sorsu benne az ember, de rájöttünk köz- 
n arra, hogy a történelem során sohasem 

éltünk egyszintü életet. Spanyolországban 
lembereket vetett máglyára az inkvizició, 
pis ugyanakkor a szomszédos Appenini fél- 
zigeten undorral fordult el az egyház az 

linkvizició borzalmaitól. És forditva: mikor 
Itáliában a városállamok kiskirályai deszpo- 
tikus hatalmukban tobzódtak, egy kőhajitás- 
sal odébb, Spanyolországot centrális erővé és 
expanziv világbirodalommá nővelte a köz- 
ponti hatalom. 

Ugyanazon száz, vagy ötven esztendőn be- 
sokszinü tarkaságban élt és ellentétes 

irányba haladt az élet, a politika, a filozó- 
fia. 
Miért ne élhetné ma is a szivárvány hét. 
szinének tarka sokaságát? Miért bolsevizálja 
Oroszország Európát és Amerikát? És miért 
lel feladatának és kötelességének a ka- 
pitalizmus, hogy saját hitébe az orosz biro- 
dalmat visszakényszeritse? 

És még egy lépéssel tovább: ki tilthatja 
meg Olaszországnak a fasizmust? És miért 
ne próbálkozzék most Németország a hitle- 
irizmussal? 

Joga van hozzá. 

Mindenki ugy töri ki a nyakát, ahogyan 
éppen tetszik neki. És mindenki ugy fut be, 
amilyen szerencsés csillag alatt született. Él- 
ni mindenkinek joga van. Ami meg az élet. 
formát illeti, az tisztán gusztus dolga. 
Oroszország 15 esztendeje éli a kollektiv 

társadalom kisérletét és nem akadt senki, a 
ki komolyan kövesse. Olaszország tiz éve fa- 
siszta. Mussolini államformáját sem majmolta 
le eddig senki. 

Most Németország próbál uj életet és ugy 
saját maga, valamint bámulói, egyre hango- 
sabban azt követelik a szomszédoktól, a tá- 
volabbiaktól, Európától és Ázsiától, a föld- 
golyótól, sőt talán az összes plánétáktól is, 
hogy valamennyien és azonnal „Heil Hit- 
lert" kiáltsanak. 
Miért? 
Vannak keresztények és keresztyének, Mo- 

hamed-hivők és Mózeshitüek, Napimádók 
és Buddha istenitők. Amiképpen a hit tala- 
ján ezerféleképpen istent imádnak az ember- 
milliók, ugyanugy társadalmi és gazdasági 
élelük hitében is annyifelé hihetnek, ahány 
felé éppen parancsolják. És bár a világ 
sok százezer esztendők során százmilliókép- 
pen vallotta a hitet, a politikát, a hatalom 
erejét és tiszteletét, mégis a végén mindany- 
nyian egy helyt üdvözültünk. A pégén min 
dig összetalálkozott az Ember az Emberrel 
a jobb élet kialakult eredményeinek bölcse- 
jénél. 
A végén mindig átvesszük az - ered- 

ményt. Bevárja az élet, ki mi bolondságot és 
botorságot csinál és mint hamu alól a pa- 

I. H. 

razsat, kikaparja a sok szamárság lávafo- 

lyamából a mákszemnyi bölcset, jót és iga- 

zat. 
Most sem történik egyéb. 
A kommunizmusból már Európában is ki- 

tetszik az állami beavatkozás helyénvalósága 
és a tervgazdaság célszerüségének majmolá- 
sa, a fasizmusból is „átszipkázzuk' lassan az 
érdekképviseleti rendszer gondolatát, a kapi- 
talizmusból is megtartotta ugy a kommu- 
nizmus, mint a fasizmus, az egyéni szellem 
szabadabb társulásának lehetőségét. 

Minden bizonnyal a hitlerizmusból is kelt 

és marad is valami. 

De csak csinálják ők végig a maguk - 

pesszőparipájukat. Mi meg közben végigcsi- 

náljuk a magunk - szamárságait. 

Ami marad, megmarad és fennmarad, az 

eredmény. . 

A végén, a külön utak és hitek eredőjé- 

ből, kikristályosodik a parányi összetevő, az 

uj kőbalta, amellyel egyetlen lépcsőfokot is- 

mét épiteni lehet. 
Halász Sándor 

............... 

Tizennégy állam a dolgozó nők 
prágai kongresszusán 

Prága, julius 27 
A szenátus üléstermében 14 állam dele- 

gátusainak jelenlétéi.-n nyitották meg an 
nak 

a nemzetközi női szerpezetnek a konfe- 
renciáját, amely a dolgozó nők gazda. 
sági felszabaditását tüzte ki céljáal. 

Ez a női szervezet munkaszabadságot 
és a férfiakéhoz hasonló munkafeltétele- 
ket követel a nők számára és azi hangoz- 
tatja, hogy 
a munka szabályozásának és diujazásá- 
nak csak az elvégzett munka minőségé- 
re szabad tekintettel lenne, nem pedig 

arra, hogy a munkát férfi vagy nő vé- 
gezte-e el. 

A konferenciát Plaminek szenátornő, 
Csehszlovákia ismert feminista vezére ké- 
szitette elő a nők prágai nemzeti tanácsá- 
val egyetértésben és azon Csehsziovákia, 
Anglia, Franciaország, Bulgária, Ausztria, 
Belgium, Dánia, Finnország, Lettország 
Norvégia, Svájc, Svédország, Ausztrália s 
az Amerikai Égyesült Államok vesznek 
részt. A megnyitó beszédet Chrystal Mac- 
millan londoni ügyvédnő mondotta. Fz. 
után Flieder dr. csehszlovák követ olvasta 
fel Benes dr. külügyminiszter üdvözletét. 

Ujra megpróbálják 
a gáziáklya eloltását 
Medgyes utcáii már nem pilágiiják 

Medgyes, julius 27. 
A medgyesi gázfáklya intenzitása és 

feszitőereje mindinkább növekedik Az 
égő szonda közelében fekvő Bázna-für- 
dőben most azt tapasztalták, hogy az ot- 
tani földgázvezetékek feszitőképessége 
csökkent. A szakértők véleménye szerint 
attól lehet tartani, hogy 
a báznai földgázvezetékek opalamilyen 
földalatti uton az égő medgyesi szon- 
dápal állanak összeköttetésben s ezért 
óvintézkedéseket tettek, hogy az eset- 

leges veszélyt elkerüljékk. 
Csütörtökön egyébként a második oltá- 

si kisérletet is végrehajtják. Motas gáz- 
diktátor a helyszinre kiszállt hivatalos 
bizottság élén állandóan a kráter közelé- 
ben tartózkodik. 

Érdekes, hogy a medgyesi „Seta" vil- 
lanytársaság azzal az indokolással, hogy 
a hatalmas gázfáklya éjnek idején nap- 
pali fénnyel árasztja el Medgyes utcáit, 
takarékossági szempontból kikapcsolta a 
villanyovilágitást. 

BENCZEL BÉLA RIPORTJA: 

Erdélyi fiürdő 1933 
Szinek és képek Szovátatürdőről. Az idén hiány van poli- 
tikusokban. A diszkrétpóstahivatal és más furcsaságok. 

Szovátafürdő, julius 27. 
Az idén Medardus-apó, a világ összes für. 

dőhelyeinek védőszentje, alaposan megcsufol- 
ta a fürdőhelyeket. Napra, mondhatni órára 

betartotta azt az igéretét, hogy bőven lesz 

csapadék és emiatt a fürdőhelyek előszezon- 

ja, a sok esőzés ellenére is, csunyán „le- 

égett. 
Itt vagyok Szovátafürdőn, Erdély egyik 

legszebb és legdivatosabb fürdőhelyén, ahol 

mindenki sir... De azt hiszem, ugyanilyen 
sirámokat irhatnék Erdély bármely fürdő- 
helyéről. Tusnádról, Borszékről, vagy a tá- 
voli Hekulesfürdőről, vagy akárhonnan... 
Már junius végén és julius elején, amikor 

vendég helyett napról-napra az eső látogatta 
meg a fürdőhelyeket, minden bérlő tudta, 
hogy a legsikeresebb főszezon sem hozhatja 
be az előszezon veszteségeit. 
Hát még egy ilyen gyenge „főévad", amely- 

re senki sem számitott. 
Egy hozzávetőleges statisztika mindennél 

beszédesebb. 
Tavaly ilyankor a szovátai hires Medve- 

tóban mintegy ezerötszáz fürdővendég vál- 
tott belépőjegyet és élvezte a sós vizet. Most 
a fürdőzők száma alig éri el a háromszázat. 
Évekkel ezelőtt ilyenkor már többezer fürdő- 
vendég csinált forgalmat a fürdőhelyen, mig 
most az eddig bejelentett fürdővendégek szá- 
ma alig haladta meg az ötszázat és ezeknek 
nagy része is csak nagyon rövid időre jött. 
Máskor szombatonként, de hétköznaponként 

is autók és zsufolt autóbuszok szállitották a 
vikendező kirándulókat. Legutóbb a vásár- 
helyi autóbusz például egy szomoru utast 
hozott. Az sem fürdeni jött Magánügyben 
érkezett Szovátára. 
A fürdővendégek statisztikájának van 

azonban egy figyelemreméltó része. Eddig 
majdnem kétszáz külföldi fürdővendég, azaz 
a vendégeknek majdnen: fele. kültöldről ke- 

reste fel Szovátát. Ez mementóul szolgálhat 
a kormánynak és a most beinduló állitóla- 
gos „idegenforgalmi' propagandának. 
Megfelelő reklámmal és propagandával, vi- 

zum és utazási kedvezményekkel, mint lát- 
szik, nagyon sok külföldi fürdővendéget le- 
hetne az országba csábitani. Vannak pestiek, 
akik évről-évre itt nyaralnak, mert a sós viz 
nagyon jót tesz nekik és szivesen csinálnának 
otthon is propagandát minden erdélyi fürdő- 
nek, ha a kormány megfelelő kedvezmények- 
kel édesgetné őket. 
Ehelyett azonban mi történik?... 
Mint ismeretes, a fürdőkedvezményeket az 

idén megnehezitette, nehézkessé tette a vasut- 
igazgatóság, a vizumkedvezmény csak utópia. 
Az idén a hirességek is hiányzanak. 
Eddig minden évben volt személyi vonzó- 

ereje Szovátának. Évekig Mária anyakirálynő 
nyaralt itt, az idén a királyi kabin üresen 

Miniszterben pedig mindig bőség volt, hi- 
szen, mint ismeretes, a fürdő egy nemzeti- 
parasztpárti csoport tulajdona. Az idén hatá- 
rozottan hiány van politikusokban. Maniu 
akkor tartotta meg a nevezetes szovátai po- 
litikai találkozót, amikor még nem volt sen- 
ki a fürdőhelyen, pedig sokan kiváncsiak let- 
tek volna a politikai „sfinx"-re. 

Az aktiv miniszterek az idén külföldön 
nyaralnak. Ki a francia Rivierán, ki Reichen- 
hallban, vagy más internacionális külföldi 
fürdőhelyen. 

Szovátának meg kellett elégedni Pop Joan 
belügyi államtitkárral, az is csak néhány órá- 
ig tartózkodott a fürdőhelyen. 

Szinházi és müvészeti előkelőségek is 
hiányzanak az idén. Csak Tőkés Anna, a 
budapesti tragika látogatta meg, mint min- 
den évben, ugy az idén is, Szovátát, egy má- 
sik szinésznőlégájával. 

NNKKÖK AZÉRT AKADNAK 
Sovány vigasz. Nők azért akadnak. 
Szováia, ha más nem is, de közismert női 

sen érkeznek egyedül a fürdőzni és szór, 
kozni vágyó nők, akik már a külföldi pizsa. 

madivatot is behozták a szegény erdélyi fü, 
dőhelyre. Káprázatosabbnál-káprázatosab 
divatos szines pizsamákban jelennek m. 

termekben és cukrászdákban is és a nagy 
szegénységben, a borzalmas „gazdasági tor. 
nádó"-ban, amelyre mindig hivatkozni szok. 
tunk nagy nyomorriportjainkban, még min. 
dig azzal 
pizsamában jelennek meg, hóditó elegánciá. 
val. ! 
Az nem is lenne baj, ha csak pizsamáik. 

kal tüntetnének, de sajnos, a koruk is feltu. 

idén a legszebb „férfikor"-ban levő nőknek 

igen nagy sikerük van. Egy majdnem hat. 

vanéves, egészen fehérhaju, de divatos pize. 

pletyka, amely egy pillanatig sem alszik el 
Legalább ennyi legyen a nagy nyomoruság. 
ban, hogy elmondhassuk azt, hogy X. nagy, 
váradi asszony Y. urral rándult ki a kilátó. 

levő aradi asszony egy egészen fiatal fiul 
tüntet ki a kegyeivel. 
Ebből azonban még nem élnek meg a fürdi 
bérlői. 
A fürdőhelyen két divatos tánclokál van, 

Még egyik évben sem fordult elő, hogy mind. 
akettő közepesen, vagy jól ment volna. Az 

mig a másikban három, vagy négy vendég 
ásitozik 
most is hü maradtak a fürdővendégek. Az 

kapni, mig a tavalyi tömött lokál tulajdono. 
sának házára már bekebelezés történt a bér 
fejében s ha minden jól megy, a ház el i 
megy az idei bérösszeg fejében. De legalább 

vatos külföldi tengerparti 
nyaralhatott volna. 
Ennek a szomoru fürdőriportnak a végén 

legyen szó a fürdőhely humoros és egyben 

A napokban történt. 

ide csak egyedül szoktak jönni), részére le 

hogy egy közös ismerősüktől érkezett a le 
vél, mert megismerte a kézirást a boritékon, 
a felette diszkrét tisztviselőnő ragaszkodott 
ebhoz, hogy a feleség jőjjön a póstára a le 
vélért. 

vélcseréből kifolyólag. Én pedig 

tani. 

peres ügyvédek régen éhenhaltak volna. 

............... 

Balboék utja 
Nerovork, julius 27. 

lőraja középeurópai időszámitás szerint 
kedden este 8 óra 50 perckor az ujbrun: 
swicki Shediacba érkezett. A repülőrai 

landba. 

leszállást végzett. A két gép rövid idő0 
belül követte a rajt s szerencsésen lan 
doltak Shediacban. 

A nyomor miatt 
öngyilkos lett 

egy pesti házaspár 

A férfi, akit láthatólag iszonyu göres0 

leségével együtt heresóval megméri 
magát. A hatóság kiszállt a kereskedő ék 
kására, ahol Perczelnét holtan találta 
Az öngyilkos házaspár három bucs 
let hagyott hátra, amelyben tettük 

Perczel különben régi, előkelő csala 
származik 

fürdő" jellegét most is megtartotta. Tömeg. 

nemcsak a szovátai „plazs -on, hanem az 

tüntetnek, hogy mindennap má, 

nik. Meg kell azonban állapitani, hogy , 

máju hölgynek napról-napra igen nagy j. 

kerei vannak. Legalább is igy tudja a fürdő 

hoz, no meg, hogy a már nem bakfiskorban 

egyik évben az egyik zsufolásig tele van 

unalmában. Ehhez a tradicióhoz 

idén abban a lokálban, amelyben a tavaly 
egy lélek sem volt, soha sem lehet helyei 

jól nyaralt és fürdött is a Medve-tóban. 
Igaz, hogy ezért az összegért akármelyik di. 

fürdőhelyen is 

felette diszkrét természetü specialitásáról i. 

Egy véletlenül itt nyaraló házaspár, (mert 

vél érkezett a póstahivatalra. Kivitték az ér- 
tesitést és a férj ment el az ajánlott levél 
után. A levél azonban a feleség cimére ér. 
kezett és a férj, bármennyire is probálta a 
szimpatikus póstatisztviselőnő előtt igazolni 

-Mit tudom én, mi lehet egy nőnek ér 
kező levélben, - filozofált igen életrevalóan 
a tisztviselőnő, - és már előfordult ezen a 
fürdőhelyen házassági konfliktus egy-egy he 

szolidári 
vagyok a nőkkel. És ettől nem akart tág 

Ha mindenki ilyen előrelátó lenne, a váló 

Balbo olasz légügyi miniszter és repű 

csak jó idő esetén folytatja utját Újfuni 

Utközben egy gép Rocklandban, e" 
másik pedig Saint-John mellett kénysze" 

Budapest, julius 27. 

A Rókue-kórház előtt kedden este 
járókelők egy támolygó férfire lettek 
gyelmessé, akit a kórházba szállitotta 

kinoztak, elmondotta, hogy Bonybád 

Perczel Ödön budapesti kereskedő és 

uleve 
okátl 

anyagi összeomlásukat jelölik medá dból 
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A munkakamara kiküldötteinek megdöbbentő megállapitásai 

*" Brassó, julius 27. 
olódott munkáscsoport szaladgált 

erorappal ezelőtt Brassó utcáin. A föld- 
Delküli kisegzisztenciák - miután megjárták 

zekülönböző hivatalos fórumokat, - a Fel- 

A vár alatt tanyát ütöttek és reményteljesen 
leő ták a pillanatot, hogy elhagyhassák Bras- 

amelyet, mint a szenvedések birodalmát 
ismerték meg. 

trozsényi munkások megrázó drámája, 
melynek első felvonása Bükszád tetves és 

ovarokkal teli félszereiben és dohos padlá- 
on zajlott le, a hivatalos munkaügyi ha- 
lóságok figyelmét is magára vonta. 
De felfigyelt az eseményekre a közvéle- 

mény is, különösen akkor, amikor hire jött, 
hogy a Brassó környékén dolgozó utmunká- 

sok itt fellázadtak, amott megtámadták a 
munkavezetőt és általában az embertelen 

bánásmód miatt állandóan panaszkodnak. 

Közben, ugy a brassói munkaügyi felügye- 
lőséghez, mint a munkakamara vezetőségéhez 

Mani tizenhatórai k 
És a munkások vallomásából kiderül, 

hogy életük is veszélvben forog a kőbá- 
nyában. Néhány nappal ezelőtt a primi- 
tiv kőtörési módszerek miatt egy halál- 

eset is történt. Egy munkást agyonlapi- 
tott az egyik leomló kőszikla. Ötven lejt 
kapott naponta, 16 órai munkáért és az 
életét is ráfizette. 
- Akkordban dolgozunk - hangzik a 

munkások szájából a panasz - és köb- 
méterenként ötven lejt kapunk. A munka 
azonban oly nehéz, hogy naponta alig tu- 
dunk egy köbméter kavicsot összeállita- 

pe yegy köbmétert ki- 

kell dolgozni. * hutten 
- Dolgozunk, kérem, hajnaltól késő 
éjszakáig. De nemcsak mi, a bányászok 
és kőtörők, hanem a fuvarosok is, akik 
napi 13 óráért ugyancsak ötven lejt kap- 

Alacsony bérek és veszélyes munka. 
Ezek a panaszok képezik a sérelmek 
egyik részét. Aztán következik a kizsák- 
mányolás törvényellenes része. A kőbá- 
nyatársaság ezeket az éhbéreket sem fi- 
zeti rendesen. A törvények szerint heten- 
ként, vagy legkésőbb 14 naponként kelle- 
ne a munkásoknak fizetését kiadni. Ehe- 
lyett előlegszámba menő bonokat adnak 
nekik azzal, hogy bónok ellenében a tár- 
saság által megjelölt üzletben pásárolhas- 
sanak maguknak. 
Azonkivül panaszkodnak, hogy a tár- 

saság nem akar tudni a szabadságról, jól- 
lehet az állandó munka mellett a dol- 
gozóknak minden évben törvényesen meg 
állapitott szabadság jár. 
És ez a vállalat igy bánik munkásai- 

val, amikor tudtunkkal a svéd utépitő 
lársaságtól nehéz milliókat kap a eszál- 
tott kövek és kavicsmennyiségek ellené- 

Ezt állapitotta meg a vizsgálat a „Car- 
Pitor bányánál, ahol harminc munkás 
küzködik naponta tizenhatórát azért, 

fegy ötven lejt keressen - bónokban ki- izetve... 1 

AHONNAN A PETROZSÉNYI 
FOLDONFUTÓK VISSZAIN- 
DULTAK 

upukszád közelében két kőbánya mükö- 
gánk z egyik a „Carpitos", amely ma- 
és Mezekben van, a másik pedig Bukszád 
tla kóujfalu közöit fekszik és a CFR 
vaaonát képezi. Ebben a banyában 
E követ fejtenek töltés célj ira. 

n a bányában rekedtek meg a 
ato enyi bányászok, akik :zomoru em 
Met toloncution hagyták el Brassót. 

"aléban elkepeiei y bányánél történik, az 

igen munkások itt a vasuti bányában sem 
min a ek beszélni. Ugyanaz a félelem, 
aztán Aarpitos-bánya rabszolgaáinál. De 
- 1 egindulnak a panasz-szólamok, 

bá vászok tak, kérem, a petrozsényi 
naszukb, mondják elszomoritó pa- 
ezt a nena munkások - de nem birták 
A, yomoruságot és hazamentek. 

sgág sz. hogy a vasut a Zsilvl- tott le bánvászokat a kőtö- 

alább ezembat órai 

egyik feljelentés a másik után érkezett azok- 
ról a munkásellenes tulkapásokról és törvény- 
telenségekről, amelyek a Brassó-környéki or- 
szágutak porában és a kőbányákban játszód- 
nak le. 

MEGINDULT A VIZSGAÁLAT 
Ilyen előzmények után és a tömeges pana- 
szok hatása alatt, vizsgálat indult meg a 
brassókörnyéki kőbányákban, annak megál- 
lapitására, hogy a munkások sulyos panaszai 
mennyiben fedik a valóságot. 

A munkaügyi felügyelőség részéről Bedi- 
teanu alinspektor 
Flágner Arthur munkásmegbizott kiséreté- 
ben, aki a vizsgálat során a brassó1 munka- 
kamarát képviselte. 
A vizsgálat eredménye megdöbbeatő volt! 

Kicderült, hogy ugy a svéd társaságnak kavi- 
csot szállitó vállalatok, mint a saját rezsiben 
dolgozó vasuti kőtörőüzemben a legmosto- 
hább sorsuk van a munkásoknak. Tulórák- 
kal, hihetetlen kis dijazás mellit, halálra 

lörés 
réshez. Ezeknek a bányászoknak füt-fát 
igértek. Azt mondották nekik, hogy ak- 
kordban dolgoznak és „alig" egy köbmé- 
ter kőért ötven lejt kapnak. A szerző- 
dést is olyan értelemben csinálták meg 
ezekkel a munkásokkal, hogy a kőtörés- 
hez szükséges sziklákat előbb kirobbant- 
ják, aztán legfeljebb nyolcvankilós da- 
rabokban átadják nekik további lefej- 

Igy a szerződés. Ehelyett azonban az 

szállt ki a helyszinére, 

dolgoztatják őket. Még vasárnap is dolgoz 
niok kell. 

A brassói hivatalos közegek az első ellen- 
őrzést Bükszád község kőbányájában ejtet- 
ték meg. Bükszád és Tusnád között terül el 
ez a kőbánya, amely a „Carpitos" vállalat 
tulajdonát képezi és ahol a munkások akik 
bányászokból és leszegényedett földmüvesek- 
ből rekrutálódnak, a legtragikusabb életkö- 
rülmények között tengetik nyomoruságos éle- 
tüket. 

A bányáknál a munkások alig mernek be- 
szélni. Félnek, hogy ha feltárják sivár éle- 
lüket, kenyerüket veszitik. Mert többször 

megfenyegették őket, hogy aki panaszkodni 
mer, azt könyörtelenül kiteszik, mert „lehet 
elég munkást találni a megüresedett helyek- 
re. 
A hivatalos közegek jelenléte azonban bá- 

torságot önt az agyongyötört munkásokba és 
megindul a panaszok végtelen áradata a ki- 
uzsorázás és embertelen kihasználás ellen. 

fven lejéri 
történt, hogy a kőtömbök nyolcvankiló 
helyett kétezer kilót is nyomtak és i1gy 
olyan hosszadalmas és nehéz volt a szik- 
lák lefejtése, hogy naponta még egy köb- 
méltert is képtelenek voltak szállitani, 
jóllehet több mint tizenhat órát dolgoz- 
tatták őket. 

Innen, ebből a bányából indultak el a 
petrozsényi földönfutók, hogy szétvigyék 
a hirét a bányában uralkodó megdöbben- 
tő állapotoknak. 

Tfetvek, poloskák és rovarok közt tamnyáztiak 

A vasuti bányának az egész országban 
hire van. Ezért idegen munkás nem meri 
ide betenni a lábát és igy az illetékes ve- 

azzal, 
éhezőit 

zetők kénytelenek megelégedni 
hogy csak a környékbeli falvak 
sanyargassák a nehéz munkával. 

Bediteanu munkaügyi inspektor és 
Flágner munkakamarai megbizott a vizs- 
gálat során megtekintették a munkások 
hálóhelyeit is. Ez a legsulyosabb része a 
munkáskizsákmányolásnak. A munkások 
ugyanis félszerben és dohos padlásokon 
laknak, ahol tetvek és rovarok eszik őket. 
A legförtelmesebb piszokba kényszeriütet- 
ték a munkásokat, akik hosszas szenvedés lefejteni. jóllehet szerződésük kimondja, 

után otthagytak csapot papot és gyalog 
indultak Petrozsény felé. 
A megmaáradt munkások kénytelenek 
voltak a környékbeli falvakba menekülni, 
ahol hosszas könyörgések után a falusiak 
adnak nekik szállást. addig, mig a kőbá- 
nya vezetői megfelelő szálláshelyről gon- 
doskodnak. 
A mai munkaviszonyok mellett azon- 

ban 14-16 órai munkával sem képesek 
megkeresni a napi ötven lejt. A munká- 
sok elpanaszolták, hogy fiaikat és hozzá- 
tartozóikat is kihozzák és csak ezeknek 
a segifségével tudják a hatalmas köveket 

Bilincsekkel együtt megszökött 
a türkösi csendőrségről egy 
országosan hörözött köz- 

veszélyes betörő 
Baba András türkösi bandítának ez már a harmadik 

vakmerő szökése 

Brassó, julius 27. 
A brassói rendőrség hónapokkal ezelétt 

több körözőlevelet kapott az crszág kiü- 
lönböző rendőrségtől, amelyek az átira- 
tukban Baba András türkösi egyén azon- 
nali letartóztatását kérték. 
A körözőlevelekből kitünt, hogy Baba 

András kalandos körülmények között 
Ploestibe került, ahol a kasszafurások és 
betörések egész sorozatát követte cl A 
rendőrségnek hosszas hajsza után sikerült 
a közveszélyes betörőt lefülelni. Átadták 
az ügyészségnek, ahonnan azonban egy 
éjszaka titokzatos körülmények keözött 
megszökött, majd egy időre nyomtalanul 
eltünt. 
Nemsokára Buzauban tünt fel. Itt is 

egész halom büncselekményt követett el. 
Letartóztatták, de ujból megszökött. Most 
már nem mert a városokba kimerészked- 
ni, mert tudta, hogy országosan körözik. 
Ehelyett a falvakat látogatta és 

Ploestitől egész Predeálig minden szá- 
mottevő helyen elkövetett palamilyen 
büncselekményt. 
Baba András ezután váratlanul Buka- 

resthe tette át székhelyét. A főváros leg- 

veszedelmesebb bünözőivel szövetkezett. 
Társait azonban lefogták, ő pedig ismét 
sikeresen elmenekült. 
Néhány héttel ezelőtt a közveszélyes 

betörő hazajött szülőfalujába, Türkösbe. 
Itt bujdosott hosszu időn keresztül, köz- 
ben egyik betörést a másik után követ- 
te el. 
Két nappal ezelőtt bejött Brassóba, 

hogy lopott holmijait értékesitse. Az ut- 
cán azonban felismerte a bünügyi osztály 
egyik detektivje. Mielőtt még megszök- 
hetett volna, a piacon letartóztatták. Be- 
vitték a rendőrségre, ahol az összes lopá- 
sokat beismerte. 
A letartóztatásról értesitették a türkösi 

csendőrséget, ahonnan a csendőrőrs cmbe- 
rei bejöttek Brassóba, hogy a betörőt ma- 
gukkal vigyék és megejtsék a helyszini 
vizsgálatot, amelyre azért is szükség volt, 
mert Türkös községből nemrégen több 
ökröt loptak el, amelyeknek eltüntetésé- 
vel szintén Babát vádolták. 
A csendőrök karperecet raktak a be- 

törő kezére és kettős fedezet mellett Tür- 
kös községre vitték. Szerdán akarták meg 
ejteni a helyszini vizsgálatot. Kedden este 

hogy a kifejtésre átadandó sziklatömb 
nagysága nem haladhatja meg a nyolc- 
van kilót. 

HIAÁNYOK A MÉRLEGNÉLA 
MUNKÁSOK HÁTRÁNYÁRA 

A kőbánya munkásai a továbbiakban 
elpanaszolták, hogy még ezt a nyomoru- 
ságos bérüket sem kapják meg. A hó- 
napvégi leszámolásnál ugyanis mindig 
levonnak öt-hatszáz lejeket azon a cimen, 
hogy az átadott mennyiség kevesebb volt, 
mint amennyit a munkás magának kiszá- 
molt. 
Maguk a munkásokat vezető mérnökök 

is elismerték, hogy ezen a téren a pana- 
szok teljesen jogosak és azon lesznek, 
hogy az átadásnál lehetőleg minden visz- 
szaélést megszüntessenek, amelyek a 
munkások hátrányát szolgálhatnák. 

Itt, ebben a bányában is, bónrendszer 
divik. Fizetés helyett bónokat kapnak, a 
melyekért csak egy kereskedőtől lehet pá- 
sárolni. A fizetést pedig utólag adják ne- 
kik és mindig félhavi késéseel. 
A vizsgálat során azt is megállapitot- 

ták, hogy a bánya vezetősége kiskoruak- 
kal dolgoztat, jóllehet ezt a törvény tilt- 
ja. Különösen nem indokolt ez akkor, a 
mikor ezrével vannak olyan munkások, a 
kik szivesen beállnának a bányába, ha 
émberségesebb ellátást biztositanának ne- 
ik. 

SZOMORU A HELYZET AZ 
EGÉSZ VONALON 

A panaszok áradata végeláthatatlan. 
Az inspekciós köruton járó Bedifeanu 
munkaügyi inspektor, miután meghallgat- 
ta a panaszokat, a bányák vezetőit figyel- 
meztette hogy a legszigorubban tarisák 
be a munkásokkal kötött szerződést. A 
romániai törvények nem engedik meg azt, 
hogy nyolc óránál többet dolgozzanak. 
Ezt respektálniok kell. Ugyanakkor szi- 
goruan el fognak járni velük szemben, 
ha tudomást szereznek arról, hogy a mun- 
kásokat vasárnap továbbra is dolgoztat- 
ják. 
A vizsgálat eredményéről részletes je- 

lentést küldenek Bukarestbe. A kamarai 

hogy al vezetősége pedig elhatározta, 
mennyiben a kőbányákban az embertelen 
munkáskihasználást meg nem szüntetik, ai 
munkabiróság elé utalják az ügyet. 
Ugyanakkor azonban azt is elhatároz- 

ták, hogy a svéd társaság többi munkála- 
tainál is megszigoritják az ellenőrzést. 
mert mindenfelől panaszok érkeztek - a 
melyekkel a munkakamara vezetősége 
már foglalkozott is -, hogy éhbbérért tul- 
óráztatják őket és vasárnap is dolgozniok 
kell. 
És mindezt azokon az országutakon, a 

melyeknek fenntartásáért az ország pol- 
gársága nehéz veritékkel összegyüjtött 
milliókat fizet. 

azonban, amikor a csendőrök egyébbel 
foglalatoskodtak, 
a megbilincselt betörő titokzatos körül- 
mények között megszökött, majd nyom- 
talanul eltünt. : 
A csendőrök tüvétették érte az egész 

községet, valamint a környéket, de annak 
ellenére, hogy kezei bilincsekben voltak, 
nem sikerült nyomára bukkanni. 
A vakmerő szökésről a csendőrség ér- 

tesitette a brassói rendőrséget, ugyanak- 
kor pedig Türkösön és környékén va- 
lósággal hajtóvadászat indult Baba An- 
drás kézrekeritésére. A szökésről értesi- 
tették a szomszédos csendőröket is, akik 

szintén megkezdték a hajszát a bilincsben 
menekülő betörő elfogatására. 
......... 

Helyi sporthirek 
Vasárnap az IAR-pályán kerül lebo- 

nyolitásra az elhalasztott nemzeti baj- 
noki selejtező a Dragos Voda és a Bra- 
sovia között. Amennyiben a csernovici 
csapat nem állna ki, ugy a kézdivásár- 
helyi KSE csapatát látja a Gloria ven- 
dégül. 
Az ACFR vasárnap Ploestiben vendég- 

szerepel a Tricolor ellen. Augusztus 12 
és 13-án Galacra és Brailába 
hogy a Marina, 

ataznak. 
illetve a Tricolor ellen 

játsszanak egy-egy mérkőzést. 
Augusztus 13-án atlétikai versenyt zen- 

deznek az Olympia pályán, melyen csak 
aktiv, leigazolt futballisták vehetnek 
részt. 
Két brassói futballcsapat tárgyal a Fe- 

rencvárossal egy mérkőzés megrendezésé- 
re vonatkozólag, amely minden valószinü- 
ség szerint augusztusban kerülne lebonyo- 

litásra, 



50 százaleék 
Voicu Nifescu minisztert ezer szeme- 

Ilyes kapocs füzi Brassóhoz és érthető, 
hogy személyesen is érdekli Brassóvá- 
ros élete, sorsa és fejlődése. 

A miniszter figyelemmel kisérte azt 
a harcot, amelyet a város közönsége 
az 30 százalekos utazási kedvezményért 
folyutat. 
Voicu Nitescu saját miniszteri kezé- 
vel emelte fel a kagylót és saját szájá- 
pal közölte az örömhirt, hogy megkap- 
tuk az elvbett utazási kedvezményt. 

A minisztert, bár nem az ő reszortjá- 
hoz tartozó ügyről van szó, nem lehet 

ilyen csunyán dezaouálni. 
Itt már nemcsak az 530, pagy 20 szá- 

zalékról, hanem a miniszteri presztizs- 
ről is beszélni kell. 
Ez a fürdőkedvezmény tulnőtt a lo- 

kalitáson, próbakó lett, összehasonlitá- 
si alap. ülközőpont, amelyen sulyosan 

meg kell sebesülni annak a szellemnek, 
amely eddig diadalszekéren járt. 

Egyszer, egyetlen egyszer kell legyür- 

ni a pinkamorált ahhoz, hogy uj élet 

kezdődjék. 
És nem szabad megállani. Tisztázni 

kell , hogy kik és miért tartották és 

tartják vissza a már kész rendelelet. 

Ki üt itt és ki harcol itt egy jobb 

sorsra érdemes város közönségével. 
Ki tudja semlegesiteni a miniszter sza 

bát, ha már a tömeg szavát tudja is? 

Voicu Nitescu hagyhatja-e megtorlat 

lanul ezt a blamázst és hagyhatja-e az 

a 60 ezer ember a sorozatos megszegye- 

nitést. 
Most már nemcsak 30 százalékos jegy 

kedvezményt hanem 100 százalékos 

elégtételt és megtorlást követelünk. 

A Z.. N. Sz. lelhivása 

Holyó év augusztus második felében 

tartja a Cionista Világszervezet évi kon- 

resszusát Prágában. A kongresszusi vá- 

Ereseeüját, országszerte lázas előkészüle- 

tek folynak. Brasóban a választások f. hó 

50-án d. e. 10-11 óráig lesznek megtartva 

az Árvaház-utcai tanácsteremben. - A 

s. N. Sz, választási vezetősége ezutfon 

ivja fel a sékel fizetőket, hogy a kitü- 

gött időben a szavazáshoz mindenki je- 

A Zs. N. Sz. Választási Ve- lenjen meg. / 
zetősége. 

az uj sporistadion 

tribünjére kiirt árlejtést 
Nyolc ajánikozó közül egy bukaresti mérnök vállalta 708 ezer 

Megtartották l 

l 

! 

í 

lejért a hatalmas 

Brassó, julius 27. 

A városi tanács nagyszabásu városfej- 
lesztési tervei egymásután kerülnek a 

megvalósulás stádiumába. Miután az uj 
vágóhid összes munkálatait kiadták, eor 
került az uj sportpálya tervének keresz- 
tülvitelére is. 

Tegnap tartottak árlejtést a városhá- 
zán a stadion tribünjének felépitésére. 
A következő cégek tettek ajánlatot: Kam- 
her mérnök Galac, Tiberiu Eremie mér- 
nök Bukarest, Ing. Schnitz et Nisli, Bras- 
só, Tompa János és Bustea brassói ács- 

esterek közös ajánlattal, Chresters test- 
vérek Brassó, Mouli és Róth cég, Brassó, 

28-ikán megkezdik a juliusi 
miuudgdijak fizetését 
A tizetés már asz uj rendszer szerini 1lörtlénik 
1 

1 Brassó, julius 27. ! 
Niéhány nappal ezelőtt jelentettük, 
ogy a brassói nyugdijasok küldöttségi- 

leg megjelentek Crisan pénzügyigazgató- 
nál és kérték, hogy a nyugdijfizetések ed 
digi rendszerét változtassa meg. A nyug- 
dijasok rámutattak arra, hogy a nyugdi- 
jak kifizetése néha több mint egy hóna 
pot is igénybe vesz. Abécé sorrendben 
fizetik a nyugdijasokat, ahelyett, hogy 
előbb a kisösszegü nyugdijakat egyenli- 
tenék ki és emelkedő sorrendben fizetnék 
a nagyobb nyugdijasokat is. 

A nyugdijasok azt az előterjesztést tet- 
ték, hogy az első két napra a kétezer 
lejnél kisebb nyugdijakat fizessék, mert 
ezeknek a kisegzisztenciáknak elsősorban 
van szükségük nyomoruságos illetmé- 
»yükre. 
A pénzügyigazgató elvileg belement a 
Máltoztatásba, de közbeléptek a nagy- 

BRASSOI 

Jegyezze meg a fenti napot, 

amelytől kezdve a páratlan 

muzsikával füszerezett, iz- 

galmas jelenetekben bővel- 

kedő kalandortörténetet: 

SZEMLE 

Julius 21. 

cimü filmremeket vetitjük. * 

EGGERTH MIRTAVII s az 
önmagát is felülmuló HANS 
ALBERSSEL a főszerepben. 
A pompás filmben GERDI 
MIURUSNAK is jelelentős 

szerepe van. 

JULHs * 

ASIRI MOZGÓ MA, PREMIER! 
2-ik nagy szezonnyitó slágerel 

tribün ielépitését 

D. Wildmann brassói mérnök, aki a vá- 
góhidat is épiti, továbbá Steinecr József 
mérnök aradi épitészvállalkozó. 
Az ajánlatok kibontása után kiderült, 

hogy a legelőnyösebb feltételeket a bu- 
karesti Tiberiu Eremie mérnök vvyujtot- 
ta be, aki ajánlatában 708 ezer 259 lejért 
vállalta a tribün felépitését. 
Az árlejtés eredményét az állaun ló vá- 

lasztmány legközelebbi ülése elé terjesz- 
tik, majd a végleges jóváhagyás után 
azonnal nekifognak a stadion felépitésé- 
nek. Itt emlitjük meg, hogy a stadion te- 
rületén a méréseket a müűszaki hivatal 
mérnökei már el is végezték, sőt a beke- 
ritési munkálatok is megkezdődtek. 

nyugdijasok, akik erélyesen tiltakoztak 
ennek a rendszernek meghonositása ellen. 
Ennek tulajdonitható, hogy a megegye- 

zés az utolsó pillanatban felborult. A 
pénzügyigazgatóság saját hatáskörében 
mindössze csak annyi módositást eszkö- 
zölt a kifizetés rendszerén, hogy 

az abécé első és utolsó betüit fizetik 
egyszerre ugy, hogy az utolsó belükkel 
kezdődő nevpek most hamarabb sorra 
kerülnek, mint eddig, amikor az abécét 
sorra velték. 
Az uj határozatnak megfelelően már a 

juliushavi nyugdijakat is igy fizetik. A 
pénzügyigazgatóság ma rendeletet adott 
ki, amelyben közli, hogy a juliushavi 
nyugdijak kifizetését azonnal megkezdik. 

Julius 28-án kapnak nyugdijat az ösz- 
szes hadirokkantak, hadiözvegyek és ha- 
diárvák, ugyanazon naptól kezdve pedig 
a polgári nyugdijasokat is fizetni kezdik ! 

olyan nagymérvü anyagi 

a következő sorrendben: 
Pénteken, julius 28-án az A Z kezdő- 

betüek, 29-én a B W, 31-én a CV. an- 
gusztus 1-én a D U, augusztus 2-án az 
E T, 3-án az F S, 4-én a G R, 5-én a 
HP, 7-én az I O, 8-án a J N., 0-én a 
K M, augusztus 10-én pedig az L kezdő- 
betüs nyugdijasok kerülnek kifizetésre. 

süiöri 

Amennyiben tehát zavarok nem allnak 
be, ugy augusztus 10-ig az összes nyug- 

n brassói atlétikai liga visszautasitotii 
az országos ifijusági atlétikai bajnolk- 

ságok megrendezését 
Brassó, julius 27 

Julius 29-531-én kellett volna a brassói 
atlétikai ligának az idei országos ifjusági 
bajnokságokat megrendeznie. Több izben 
intézett már a helyi liga átiratot a köz- 
pontnak, melyben kimutatta, hogy nincs 
meg a kellő alap a versenyek megrende- 
zésére. 

Albrich tanár, a brassói liga elnöke a 
napokban ujabb átiratot intézett Pálán- 
geanuhoz, az atlétikai szövetség elnökéhez 
melyben kimutatja, hogy a brassói liga 

nehézségekkel 
küzd, hogy nincs abban a helyzetben, hogy 
országos vagy nemzetközi versenyeket ren- 
dezhessen. A nemrég megrendezett orszá- 
gos női bajnokságok és a magyar-roman 

1 de akkor sincs nagy öröm benne. 

tul meg. 

női atlétikai verseny - mevekhez a köz- nek a ligától. 

Szabadlábrahelyezték a magyxat- 
elhaitás miatt őrizetbe vett 

szülésznőt 

Níéhány héttel ezelőtt az ügyészség ren- 
deletére a rendőrség őrizetbe vette Krizbai 
Teréz Zajzoni uton fakó szülésznőt, aki 

tiltott mütétet hajtott végre Katona An- 
nán, aki a mütét folytán sulyosan megbe- 
tegedett. A törvényszék vádtanácsa teg- 

nap tárgyalta a szülésznő további fogva- 

szony ellen sulyosabb bizonyitékok nem 

merültek fel, a vádtanács érendelte a 

szülésznő szabadlábrahelyezését, ami a 
döntés után meg is történt. 

bi uj vezetőséget választotta meg 

1 v a szlles liint Mózes, ellenőrök Királyhalmi 
tartásának ügyét. Tekintve, hogy az asz-, 

ökön, iul. 27-én 

dijasok juliushavi járandóságát ki 

egyenlitik. 

A pénzügyigazgatóság rendelete mét 

kategórikusan kimondja, hogy az arány 

lag pontosan fizetett nyugdijilletményt 

csak azok vehetik fel, akik 1gazolják 
hogy egyetlen bani adóhátralékkal sem 

tartoznak. 
Egyszer fizetik pontosan a nyugdijakat 

ont csak nagyon kis mértékben járl 
ozzá - annyira kimeritette a kerüle 

alapját, hogy ez kénytelen lemondani ' 

nagyobb versenyek megrendezéséről. 
Egyben kéri Albrich tanár, hogy 7 

országos versenyeket a bukaresti közpől 
saját anyagi felelősségére rendezze ezen 

Ezzei szemben julius 30-án a en 
liga atlétikai versenyt rendez, mel 
részt vesznek az Olympia, Astra, IAL 
DHV. A verseny a következő szám0 
vette be programmjába: 500 

100 m sik, 400 m, 800 m, 15300 m. zg 
m. Sulydobás, diszkosz, gerely magas51 
rás, távugrás, hármasugrás, rudugras v 
100 m staféta. A nyertesek diplomát 0' 

TEKÉZŐSPORT 

mérk' 
„Viforul" -,„Cipészek" revánusmé 

zést a „Viforul' nyerte 255-253 arány 
.. 7 . ü 

12 játékos, 6 menet. Mindkét csapat 
sén szerepelt. - Vasárnap tartja 
háziversenyét Bolonya a CFR paly in 
lestvériség a Reiss-pályán. - Az Ú3 
rendkivüli közgyülésen kedd este azök 

Imreh Albert, alelnök Gheorghe Stine 
titkár Schwartz Venczel, pénztárn0 a 

14/ 

es Mágori Mózes, csapatkapitány Zson" 
ri Ferenc. Bálint Sándort meghbiztak 0 
mérkőzések lekötésével. Szombat eol 
órakor a Mosoiu pályán „Unirea 
nya' oldboj mérkőzés. 10-10 játékos



lékiratban le 

4933. iulius 28. 

M anoilescu volt közlekedésii gyi 

miniszter megdöbbentő 
II .e. es vallomása a grivifai pörben 

A munkások elégedetlensége indokolt volt és főleg a felettesek 
nemtörődömségével magyarázható - mondotta a tanu 

Bukarest, julius c2. 
A gravitai lázadási pör kedd délutáni 

tárgyalása érdekes fordulóponthoz érke- 
zett. Megkezdődött a tanuk kihallgatása s 
elsőnek nem kisebb személyiséget, mint 
Manoilescu Mihály volt közlekedésügyi 
minisztert hallgatták ki. A volt minisz- 
ter elmondotta, hogy amikor a miniszté- 

tium vezetését átvette, a munkások hely- 
rete valóban nagyon szomoru volt. Ő 
akart is változtatni a dolgokon, a vasut 
önkormányzata azonban korlátozta a 
szándékait. Annak idején Mereuta mér- 
nök, jelenlegi vezérigazgató elnöklete 
alatt bizottságot küldött ki. A bizottság- 
nak az volt a feladata, hogy a műhelyek- 
ben levő viszonyokat tanulmányozza. Ez 
a bizottság megállapitotta, hogy a mun- 
kásság követelése kimondottan szakmai 
jellegü, tehát nincs benne semmi politika. 
- Tudom - mondotta Manoilescu -, 

hogy a munkások legérzékenyebb sérelme 
a munkaidő csökkentése volt, mert ez lé- 
nyegesen lecsökkentette a munkások bé- 
rét. Már itt rá kell mutatnom arra, hogy 
minden olyan törekpvésem, 
munkások helyzetének javitását célozta, 
megtört Vidrighin akkori vezérigazgató 
makacs ellenállásán. A vezérigazgató 
részéről a megértés teljes hiányát ta- 
pasztaltam. 

Manoilescu ezután felolvassa azt az 
emlékiratot, amit a munkáskérdésről mi- 
nisztersége alatt készitett. Ebben az em- 

a munkások elégedetlensége indokolt 
az főleg a felettesek nemtörődömségére 
pezethető vissza. Emlékirata pvésgén fi- 
gyelmezteti a kormányt, hogy amennyi- 
ben a helyzeten nem ováltoztat. ugy a 
gravitai mühelyekben elhárithatatlanul 
munkásmozgalmak indulnak meg. 

Ezt az emlékiratot megkapta Mironcscu 

- Amikor arcszine fakó, szürkés- 
sárga és tekintete bágyadt, amikor szomoru, 
nyomott hangulat és nehéz álmok győtrik, ami- 
kor epepangás, gyomorfájás, felfuvódás és fejnyo- 
más kinozzák, olyankor tanácsos néhány napon 
át reggel éháyomorra 1-1 pohár természetes 
nFerenc Józseft keserüvizet inni. 
t 

akkori miniszterelnök, valamint az összes 
közlekedésügyi miniszterek, akik Manoi- 
lesca után következtek. 

- A pasuti munkások ügyét, - foly- 
tatta Manoilescu, - azóta teljesen elhna- 
nyagolták. A munkásoknak jogukban ál- 
lott a sérelmek orooslását követelni, a 
közlekedésügyi minisztérium azonban 
nem tehetett eleget a követeléseknek a 
pasutigazgatósággal kötött különböző 
megállapodások miatt. Vizsgálataim során 
a mühelyekben megdöbbentő állapotokat 
tapasztaltam. Nem hinném, hogy a saját 
üzemekben elvégzett japitások olcsóbbak 
polnának, mintha az ország bármelyik 
magánüzemében végeztetnék el azokat. A 
lőbaj ott pan, hogy a megmunkálásra ki- 
adott anyagok ára és a munkabérek ko- 
zött nincs egyensuly. 

orghiu védőügyvédnő 
lescu ujra leszegezi, hogy a vasuti 
ások már az ő minisztersége idején 
olódtak, sőt őmaga is fogadott egy 
öttséget, amely megrázóhangzu em- 

lé irat ő i . meit ban tárta föl a munkásság sérel- 

Mane; 
munk 
mozg 

üld 

Fompiliu Joanitescu pédő: Van-e tudo- 
kárt arról. hogy 1930-ban több ezer mun 

e artak elbocsátani 
el escu: Erre vonatkozólag pontos 
beezetet dolgoztak már ki és csak köz- 
elépése . . t sSemnek tulajdonitható, hogy a ka- "sctrófa nem következett be. 
élegolt miniszter ezután 
ülal támadja a pasut mellé kirendelt 

mialdi szakértőt, akinek beapatkozása 
a 

be kerüli, Kijelenti, hogy inkognitóban többször pon 4 , 

méztnéeni Válort " mühelyekben s i4y 
többi magas méltóságok fexfeljebb 

amely a 

r
a
o
r
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Ecs 

kérdésére 

pasut rendkipül silány helyzet- 

csak hallomásból ismerhetik a tényállást. 
Nitulescu pédő: Mondja meg, Manoi- 

lescu ur, hogy milyen különbség volt 
Vidrighin ur fizetése és a munkások bére 
között? 

Manoilescu: A különbség valóban haj- 
meresztő volt s emellett voltak idegen 
szakértők is akik havonta 80 ezer lejes 
fizetéseket kaptak. Tagja voltam ugyan 

Wittemberg, julius 22. 
A poroszországi Priegnitz kerületben 

kedden hatalmas felhőszakadás és forgó- 
szél vonult végig, amely felbecsülhetet- 
len károkat okozott. Az elemek pusztitá- 
sára jellemző, hogy a 
Berlin-hamburgi vasutvonal mentén, 
40 kilométeres körzetben, minden haz 

Szilágysomlyón a 

szilágysomlyó, julius 27 
A ezilágysomlyói hősök emlékén egy 

Tourul madár van. Ezt a szebordiszt tég- 
nap éjszaka ismeret en tettesek a szobor- 
ról lerobbantották. 
Szilágysomlyón csak este tizig ég a vil- 

lany. A tettesek bevárták, mig a villanyt 
eloltjók és a sötétben léptek fel a szobor 
len. 
A szobrot még 1916-ban emelték. A szo- 
bor ormán egy turulmadár van, amely egy 
kigyóra tapos. A robbantás után az isme- 
retlen tettesek a turulmadár és a kigyó 
fejét letörték és magukkal vitték. Szemta- 
nuk állitása szernint a robbanás előtt a 

Bukarest, julius 27. 
A szerda estére kitüzött minisztertanácsot 

ujra elhalasztották, ezuttal csütörtök estére. 
Az elhalasztásnak többféle indoka is volt 

s ezek között kétségkivül a legjelentősebb az 

nyomán keletkezett. 
A kormányhoz közelálló lapok szerint a 
kormány tagjai fontosnak tartanák „a tel- 
jes egyetértést' s ez is egyik oka annak, 
hogy a minisztfertanácsot csütörtökre ha- 
lasztották el. 
Szerdán este csak egyszerü miniszterközi 

értekezlet lesz, amelyen Vajda, Mironescu, 
Madgearu és Anghelescu bankkormányzó 
vesznek részt. Ezen a miniszterközi értekez- 
leten a gabonaár megszilárditásának és az 
agrárhitelnek a kérdése kerül megbeszélésre. 
És ez a másik oka a minisztertanács elhalasz- 
tásának 
Időközben ugyanis azok a pénzek, amelye- 
ket a kormány a belföldi gabonaoásárlá- 
sokra remélt, pisszahuzódiak s ez igen kel. 
lemetlen helyzetbe hozta a kormányt. 

Vajda és Madgearu erős munkába kezdettek, 
hogy a dolgot ujra rendbehozzák s ez - ha 
igaz - sikerült is. Sikerült biztositani a ga- 
bonavásárlások céljaira azt a 750 millió lejt, 
amiről már annyiszor szó volt. A pénzt a 
Nemzeti Bank folyósitja, de a Szövetkezetek 
Központi Bankja garantálja, mert ezt a ban- 
kot a Nemzeti Bank könnyen ellenőrizheti. 

Létrejött egyébként a megegyezés a Nem- 
zeti Bank igazgatósága és a kormány között 
a varransok kérdésében is. Anghelescu bank- 
kormányzó a miniszterelnökkel folytatott ta- 
nácskozás után összehivta a Nemzeti Bank 

és a kiadoti jelentés szerint a Nemzeti Bank 

annak a kormánynak, amely Vidrighint a 
vasut élére hozta, mégis 
mindenkor erélyesen tiltakoztam a ha- 
talmas tantiemek és a fizetés ellen, amit 
Vidrighin kapott. 
Szerdán délelőtt több tanut hallgattak 

ki a per vádlottjainak előéletére és a mü- 
helyekben kifejtett tevékenységére vonat- 
kozólag. 

Borzalmuas vilhar pusz- 
fitoti Némnnmeterszáslbannna 
40 kilómélter körzerben minden 6ás elpuszífuli 

rombadőlt. 
A fergeteg, amely vastag szálfákat csa- 

vart ki tövestől, a környékbeli erdőket 
valósággal letarolta. 
A heves vihar a termést is teljesen meg- 
semmisitette. 
A villámcsapások felgyujtottak egy ha- 

talmas fürésztelepet, amely porráégett. 

hősök emlékoszlo- 
páról lerobbantották a turulmadarat 

szobor körül két jólötözött fiatalember 
ólálkodott. Vannak olyan tanuk is, akik 

nyelvü éljenzést hallottak. Annyi tény, 
hogy a megcsonkitott szobron ma reggel 
ott fengett a román lobogó. 
Adologban a legfeltünőbb, hogy az a 

rendőr, aki néhány lépésnyire a szobor- 
tól poszolt, a robbantásról nem tud 
semmit, nem is hallott semmit. Az eset 
nagy izgalomba hozta Szilágysomlyót. 
Ma déutáni jelentéseink szerint a tette- 

seket a rendőrség kinyomozta és azoknak 

az ellenáramlat, amely Mihalache fellépése 

neveit valószinüleg még a mai nap folya- 
mán kiadja. 

Méd mindió nincs megegyezés 
Madácoru és Mihalachc között 

A gabonameniés ügye rendeződön 
igazgatósága elfogadta a kormány javasla- 

százalék helyett csak hat százalékot számit 
fel. 
Ezek szerint Vajdának és Madgearunak si- 
került elháritania a hirtelen támadt nehézsé- 
geket s igy most már nem kell többé elha- 
lasztani a minisztertanácsot. Hacsak a Mi- 
halache-ügy nem okoz ujabb bonyodalma- 
kat. 
zezmm 

Eenzdáráidller 
ielemmil: 

AZ OROSZ EMIGRÁNSOK 

párisi lapja azt irja, hogy Litvinov közveti- 
tők ujtán kibékült Trotzkij-val. Ennek a bé- 

Igéretet kapott Trotzkij arra is, hogy mihelyt 
Amerika elismeri a Szovjetet, őt a washing- 
toni követség vezetésével bizza meg Stalin. 

GöMBOS RÓMAI UTJÁVAL 
foglalkozik a 8 Órai Ujság és a budapesti 
Magyarország cimü lap. A 8 Órai Ujság 

gának szükségszerüen el kellett következ- 
ni. A találkozó nem akar egyebet, mint 
a négyhatalmi egyezmény szellemében a 
magyar kérdést rendeznii A Magyaror- 
szág viszont megállapitja, hogy ennek a 

igazgatóságát. Ez a gyülés kedden este volt 

m 

tát, amely szerint a varransokra adandó hi- 
tel 70 százalékos lesz és a Nemzeti Bank 7 

kének eredményeként Stalin legközelebb ki- 
nevezi Trotzkijt a Szovjet madridi követépé. 

megállapitja, hogy a két állam barátsá- 

találkozónak gazdaságiakban azonnali, 

Tudjuk, hogy a hajhullás hogyan kinozza 
éppen a nőket, és mennyi gondot okoz 
nekik, ha a reggeli fésülködés alkalmával 
csomószámra marad a fésüben a haj. 
Biztos és kipróbált szer, hogy a hajnővési 
erősitsük, a korpaképződést és a hajhullási 
megakadályozzuk, a 

p IXAVON és a 

A PIXAVON.:-t évtizedek óta ismerik, klin- 
kailag kipróbálták és első szaktekintélyek 
ajánlják. Ha állandóan használ PIXAVONés 
PIXAVON-SHAMPOON- 
megakadályozza a korpakép- 
ződést és a hajhullást és 
megmarad szép, egészséges 
haja. Az ápolás ezzel a 
szerrel fiatalos, természefes, 
selymes fényt ad a hajának 
és könnyen fésülhetővé feszi. 

r 
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BALBO REPÜLŐRAJA 

Shediacból szerdán délután 3 órakor to- 
vábbindult Shoil-Harbour felé. Utközben 
az egyik gép Travers közelében, az Ed- 
ward-szigeten kényszerleszállást végzett. 
Emberéletben nem esett kár. A kényszer- 
leszállás előzményeiről és részleteiről egy. 
előre hiányoznak a közelebbi jelentések. 

MUSSOLINI 
mint jelentettük, személyesen várta Göm 
öst a római pályaudvaron. Az olasz la. 

pek ezt a kitüntetést azzal emelik ki, hogy 
Dollfusst Mussolini a pályaudvaron nem 
várta. Gömbös és Kánya ma délelőtt más 
fél óra hosszat tanácskoztak Mussoinivel 
Ezután a magyar vendégek Suvich kül 
ügyi államtitkárt látogatták meg. Inne 
a követségre tért vissza Gömbös és kisé 
rete és közölték, hogy a holnapi nap fo 
lyamán ugy Mussolini, mint Suvich a ló 
togatást a római magyar követségen visai 
szaadják. Az eddigi tárgyalásokból anny 
már megállapitható, hogy az alábbi ese 
mények következnek be: 1. Ausztria delk 
larációt ad, amelyben az osztrák-magyat 
kapcsolat lehetőségeinek makszimumál 
nyilatkoztatja ki. 2. Titulesca Gömbös eh 
utazása után Rómába megy, hogy a Bal 
kán-Locarno kérdésében Mussolinivel tat 
gyaljon. 3. Benes római utazása elmarad 
ami azt jefenti, hogy a kisántánt államo 
ellentállásának, vagy szimpátiájának kér 
désében a Titulescu álláspontja győzött. 

AZ ANGOL KÉPVISELőKNEK 

egy csoportja - mint ismeretes - revizió! 
törvényjavaslatot nyujtott be az angol alsó 
házban. Ezek közül a képviselők közül hu 
szan az ősszel Magyarországra utaznak, hogy 
a magyar viszonyokat és követeléseket a 
helyszinen tanulmányozhassák. 

Ne 
kisérletezzen 
egészségével. 
Kérjen Ön is 
kimondottan 

eredeti 

politikaiakban azonban csak későbbi ha- 
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HIREK 
TOMCSA SÁNDOR: 

Énmitvinnékabárkába? 
(Tizenegyedik közlemény) 

FG 
Film. Tegnapi számunkban a bárkába 

viendő filmek közül az amerikaival fog- 
lalkoztunk. UÜgy gondoltuk ugyanis hogy 
az a felfogás, mely ugy tartalmában mint 
eszközeiben annyira jellemzi a mai film- 
gyártást és a mai közönséget, megérdemli, 
hogy az ujvilágba átmentsünk legalább 
két filmet, egy amerikai és egy európai 
tipusut. 
Emec elhatározásunkat azzal Kombinál- 

tuk, hogy valamilyen körülmény folytán 
a két kiválasztott film elpusztul, nincs 
tehát más hátra, minthogy azokat a 
szellemi. anyagi és személyi összetevőket 
vigyük be a bárkába, kik illetve mik ál.- 
tal a filmeket majd ott le lehetne megint 
játszani a régi alapon, azaz a mai film- 
felfogásban és film-eszközökkel. 
Azt irtuk tehát, hogy mik kellenek egy 

amerikai film felépitéséhez, most néz- 
zük, hogy melyek az elengedhetetlen kel- 
lékei az európai filmnek. 
Mindenekelőtt a film-mese, melynek - 

csak ugy mint Amerikában - szintén ne 
legyen se füle, se farka, mert Európában 
is szeretnek elkésni az emberek, bár a 
viszonyok most kezdik megkövetelni, hogy 
az utóbbiróll mégis gondoskodjanak, mert 
maholnap az európaiaknak ugy sem lesz 
hova haza menniök, nyugodan megvár- 
hatják tehát a film végét. Ez a lehetetlen 
feltétel - az tudniillik, hogy a mesének 
tegalább farka legyen - egy pár kivá- 
lóbb európai tilmirónkat már kivándor- 
Lásra is kényszeritette. 
Vinnék egy gyorsvonatfot és pedig oly 

célból, hogy mikor a film egyik nőszerep- 
lője vetkezik és éppen utolsó leplét en- 
gedné le, - robogjon az el a közönség és 
az illető filmhölgy közt. megakadályoz- 
va, egy kinos szituációt. És még másra is 
jó volna az a vonat. Annak az órültség- 
nmek megértésére, hogy valaki kétszer is 
megnéz egy filmet. Igy legalább azzal vé- 
dekezhetne az illető: 

- Nem is vagyok elyan hülye kérlek, 
azt gondoltam, hátha a második előadá- 
son késne az a vonat ugu öt-hat percel. 
Vinnék persze egy női filmsztárt, ak 
- attól függ, hogy milyen országokra 
van monopóliuma az illető film-vállalat- 
nak - rosszul beszélne csehül, lengyelül, 
tótul, magyarul, törökül és - mivel re- 
mény van a filmgyár érdekeinek afrikai 
kiépitésére is . a nyam-nyam négerek 
nyellvén. Igy minden náció megkapná a 
magáét, a filmvállalat is. A sztár persze 
tudna golfozni, táncolni, nemesen szen- 
vedni, aratni, csépelni, kanálist ásni, 
csücsöriteni, megvetni az aulikus légkört, 
tüzről pattanni, huron pendülni és papn- 
rikás csirkét késziteni amit majd a ren- 
dező enne meg. Büntetésből 
Vinnék persze egy férfi filmsztárt is, 
aki - attól függ, hogy milyen országok- 
ra van stb. stb. Egy férfi filmsztárt, aka 
mem olyan vánnyadt, letört, töprengő cs 
kétségbeesett, mint a mai férfi, hanem 
egy női ideál, aki mindig mosolyog, csak 
akkor nem, mikor a rendező rákiált: 
„Nézze Csevernyák, ha maga mint főher- 
ceg még egyszer megtapogatja a partnere 
ruháját, hogy ungefáhr mibe jöhet mé- 
tere, én ugy kivágom innen, hogy visz- 
szaesik a szakmába! 
Vinnék egy vadászlakot, ahol a férj 

meglepje a - közönséget, hogy még akad 
vallaki, aki jelenetet csinál, mert a fele- 
sge... á, nem is érdemes róla beszélni., 
Vinnék egy lopvas brapurt, hadd gon- 

dolja a közönség, hogy Jónásné azért si- 
kitott. És nem azért, mert dr. Tüzfaló 
mellette ült. 
Vinnék egy mütehenet, amit a paraszt- 

lánynak (lásd demokrata irányzat!) öl- 
tözött grófkisasszony megfejne. (A film- 
vállalatnak ott van a közöneség.) 
Vinnék egy revolovert, mellyel az in- 
trikus a végén agyonlövi magát. (De éles- 
re töltve!) 
Vinnék egy olyan kulcslyukat, melyhez 

a szinész a fülét kell oda tegye és min- 
dent lát. 
Vinnék egy nászmenetet, hogy legalább 

a filmen lássunk és vinnék egy urat, aki 
mikor meglátja a men zonyt, sápadtan 
düljön a templom oszlopának. 
Azt az urat, aki rész 

kelengyét. 
Ezt a két filmhez való alkatrészeket 
edig azért vinném a bárkába, hogy ne- 
ogy az Istenért, a vizözön utáni világ- 

han is ilyen filmeket csináljanak!!! 
" 

re szállitotta a 

sejébe is betódult. Az áradás 
1 képpeni oka az, hogy a szomszédas Ke- 

- MILYEN IDŐ LESZ? A budapeti 

meteorológiai intézet jelentése szerint 

mérsékelten meleg idő, változó felhőzet 

és jelentéktelen záporok várhatók. 

- Motorzugás a tüdőszanat5-uum mel- 
lett. Tudósitónk jelenti: A nagyváradi tü 
dőszanatórium tájékán kétségbeejtő álla- 
potok uralkodnak. A szanatórium közelé- 
ben ugyanis állandóan egy nyersolaj-mo- 
tor dolgozik, ami Lökös bádogosmester tu- 
lajdona. A motorból kiáramló füst, amely 
az egész környéket ellepi, különösen a tü- 
dőbetegnek árt, akiknek éjszakai uyugal- 
mát a motor szünetnélküli kipultogása is 
megazavarja. A szanatórium főorvosa 
most beadvánnyal fordult a városhoz és lé 
péseket sürget a betegekre hátrány s ál- 
lapotok megszüntetésére. 

- KENYÉR AZ UJ LISZTBŐL. Tudósitónk 
jelenti: A nagyváradi piacon megjelent az 
uj buzából és uj rozsból készült kenyér. A 
gabona ára olcsóbbodott, a pékek azonban 
igy sem szállitják le a kenyér árát. A város 
közönségét természetesen sulyosan érinti a 
kenyér drágasága. 

xz. u. 
- Film készül a Csodabárból. Holly- 

woodból jelentik: Hollywoodban most ké 
szülnek a „Csodabár" cimü operett felvé- 
telei. A bártulajdonost Al Jonson, a 
hangosfilm első sztárja fogja játszani, a 
zeneszámokat pedig Katscher, a zeneszer- 
ző személyesen vezényli a filmen. 

- NEM TALÁLJÁAK A SZÉKELY- 
FÖLDI BETÖRŐKET. Csikszerdáról je- 
lentik: A napokban megirtuk, hogy isme- 
retlen tettesek behatoltak Fodor tusnád- 
fürdői kereskedő üzletébe és onnan 18.000 
lej készpénzt elloptak Ezzel egyidejüleg 
ugyancsak ismereten tettesek a csikszent- 
simoni előljáróság pénzes szekrényét nyi- 
tották ki élkulocsal és a benne lévő 8000 
lej állami és megyei adópénzt elemelték. 
A vakmerő betörők kézrekenitésére beve- 
zetett csendőrségi vizsgálat mindkét eset- ( 
ben hotpontra jutott. A betörésekkel 
kapcsolatosan merültek fel komoly gya- 
nusitások, de a tettesek kétségtelen sze- 
mélyazonosságát megállapitani nem tud- 
ták. Az ügy kinyomozását most Angheles- 
cu csendőrkapitány személyesen vette a 
kezébe és igy remény van, hogy a szokat- 
lan betörésekre fény derül. 

.................................... 

A Lex Göring megszületett. A Sult 

ABLAK 

homokszigetén tartott titkos ülés meghoz- 
ta a szenzációt. Életépel lakol, aki... életével lakol, aki... életével lakol mindenki 
Németországban, aki egy náci ellen vét. 
dékot fennforogni látja a horogkeresztes vészbiróság. Mi ez, kérdi 

Nem kell megölnie, elég, ha a rossz szán- 
megdöbbenpbe 

Európa? Egyrészt: nem más, mint a néhány millió nácinak uralkodókat megillető 
rendtörvényes védelemben oaló részesitése. Olyan törvény véd minden SA- és SS- 
embert, mint amilyen pvalaha csak Vilmos császárt vagy Ferenc Jóskát védte. Más- 
részt: beismerése egy olyan páni félelemnek, amilyenről eddig 
lehetett. A Lex-Göring könnyen visszafelé fog elsülni. 

A FRANCIA-OROSZ KÖZELEDÉS 

M. Alphand, Franciaország moszkoai 
követe, fontos megbeszélésre Párisba ér- 
kezik. 

a. " - 

..... 

- 4 tanu a dutyiban. Tudósitónk je- 
lenti: Borsi József nagyváradi városi ta- 
nácsos feleségét tanuként idézték a rend- 
őrségre valami rendőrlövöldözési ügyben, 
amelynek egy Lakatos nevü cigány esett 
áldozatául. Borsiné kijelentette, hogy a lö 
völdözésnél nem volt jelen s nem látott 
semmit, mire a kihallgatást folytató rend- 
őrtiszt durván leszidta, majd a fogdába 
vitette, ahol két órán keresztül tartották. 
azután elbocsátották. Borsiné, aki i0 gyer 
mek anyja, jelentést tett a rendőrkvesztor 
nál a rendőrtiszt erőszakos viselkedéséről. 
A kvesztor kijelentette, hogy az ügyet 
megfelelő módon megtorolja. 

- Öngyilkosság a régi munkahelyen. 
Bukarestből jelentik: Megrázó öngyilkos- 
ság történt a főposta géptermében, ahol 
Nicolae Mihai, a főposta egykori mecha- 
nikusa mellbelőtte magát. A szerencsélen 
ember, négy évvel ezelőtt ,amikor elvé- 
gezte katonai szolgálatát, nem kapta visz- 
sza állását és azóta munka nélkül lézen- 
gett. A sok nélkülözés következtében el- 
határozta, hogy öngyilkos lesz, még pe- 
dig azon a helyen, amely hosszu 1dőn ke- 
resztül kenyeret adott neki. A golyó szi- 
ve táján hatolt a testébe A szerencsétlen 
munkanélkülit válságos állapotban a kór- 
házba szállitották. 

- Érszakácsi tragédiája. Szilágysom- 
uyóról jelentik: Érszakácsi községre hét- 
főn a környékbeli domboldalakról való- 
ságos vizözön zudult, amelynek következ- 
tében mintegy husz család vált hajlékta- 
lanná, mert az ár házaikba hatolt. Több 
ház, köztük a posta épülete is, romokban 
hever. A viz a református templom bel- 

gye község 

tulajdon- 

sejtelmünk sem 

... 

viz alatt álló legelőjét kanah- 
zálták, A lecsapolást azonban olyan sze- 
rencsétlenül oldották meg, hogy az egész 
viz Érszakácsira zudut. A vizözönnek 
Petrikás Jánosné személyében halálos ál- 
dozata is van. 

„FOGOK-E TETSZENI? - ezzel a kér- 
déssel hagyja el minden asszony öltözőszo- 
báját. Még egy utolsó pillantás a tükörbe... 
nagyszerü, milyen szépen simul a haj a bu- 
bifejen, elragadó a haj titokzatos fénye és 
illatos tömöttsége... És ez nagyon könnyen 
elérhető: Minden héten egy mosás Pixavpon- 
nal, biztositja az eredményt. 

IDEGENFORGALOM ÉS A 
CSENDŐR. Kaptuk az alábbi lepnelet . 
Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur! Lapjá- 

nia pégre rájött, mennyire fontos az ide 
genforgalma fellenditése és elhatároz- 
ák, hogy mindenféle engedménnyet 
előmozditják a romániai fürdőhelyek 
látogatását. Én és társaságom 
éppen az ellenkezőjéről győződtünk 
meg. Egy nagyobb társaság, 19 ember 
autókamionon kirándultunk a nagy- 
küküllő-megyei Bázna-fürdőre. Odaérpe 
két szuronyos csendőr párt ránk és kér- 
te a soffőr hajtási engedélyét. Odaaa- 
tuk. Erre kért egy engedélyt, hogy te- 
herkocsin van-e joga személyeket szálli- 
tani? Odaadtuk a fogarasi prefektura 
engedélyét. Azt nem fogadták el auten- 

dőrségre. 
nunk különböző urakhoz, mig azt a sze- 
rencsétlen embert végre kiengedték. 

pábbra is ott maradni. Kérdem, hogyha 
ezt péletlenül egy idegen végignézte, 
pedig sokan látták, milyen propagan- 
dát fog kifejteni külföldön a romániai 
fürdők érdekében? Maradok őszinte 
hive Schul Oszkár. 

- Harc az asszonyért. Nagyszalontáról 
jelentik: Szabó Lajos szalontai lakos már 
huzamosabb idő óta vadházasságban élt 
Szakács Zsuzsannával. Az utóbbi hetek- 
ben többször volt nézeteltérésük, mire az 
asszony elköltözött Szabótól. Az egyedül- 
maradt férfiu, miután látta, hogy vadha- 
zastársa nem szándékozik visszatérni, fel- 
kereste az asszonyt, aki nagybátyjához, 
Szakács Sándorhoz költözködött. Szabó 
ütni-verni kezdte a nőt, aki nagybátyját 
hivta segitségül. Szakács a kezeügyeébe 
eső kenyérvágókéssel ugy összeszurkalta 
Szabót, hogy életveszélyes sebesülésekkel 
a kórházba szállitották. 

- ELFOGTÁK A HANGYA EGYIK 
BETÖRŐJÉT. Marosvásárhelyről jelen- 
tik: A rendőrség letartóztatta Sopterean 
György rovottmultu betörőt, aki beismer- 
te, hogy két társával behatolt a bereck- 
telkei Hangya' szövetkezetbe, amelynek 
kasszáját 100 ezer lej tartalmával együtt 
magukkal vitték. Cinkosainak a nevé 
nem árulta el a betörő s igy a rendőrség 

nyomorzását. 

ban a napokban olvastam, hogy Romá- 

sajnos, 

tikusnak és a soffőrt bekisérték a csen- 
Négy órán át kellett futkos- 

Persze ezekután elment a kedvünk to- 

most ebben az irányban terjesztette ki a 

1933 julius 28. 
. 

ADOLFZSARGONFORDUL 
(MONOLÓG) 

A bécsi lapok hivatalos ok. 
mányokkal bizonyitják, hogy 
Hitler zsidó származásu.. 

Lájder, tréfli bajom támadt, 
leleplezték családfámat : 
én a nácik büszke cárja, 
sose pvoltam kóser-árja ! 
Dalesz az, mit szipem érez, 
minek ez a nagy gezéresz? 
Mért pont rólam szól a vita, 
pvan még sok izraelita ! ! 

Sag schon, hogy fajvédő lettem, 
libamájat viszont ettem... . 
Igaz, vertem zsidópapot, 
de tartottam hosszunapot! 
Mindezeket azért mondom, 
jövőmre ne legyen gondom, . 
mert ha népem kedbve borsos, 
nagyon jól jön a hitsorsosl... 

A sorsom sötétnek látszik, 
ugyis mérgesek a nácik, 
Isíen veled, kampóskereszt ! 
Lehet, Göring szemet mereszt, 
mert holnap hajóra szállok 
s Tel-Avivig meg sem állok... 
Ott a talaj inkább sima! í 
Pfuj Berlin! Heil Palesztina!? 

Nemes Ferenc 

- Elitélték az olasz gyermekárus 
anyát. Rómából jelentik: A palermói bi- 
róság most itélkezett egy falusi asszony 
felett, akit ujszülött leánykája eladásáért 
helyeztek vád alá. Az asszony 125 liráért 
adta el gyermekét egy gazdagabb gyer- 
mektelen házaspárnak. A vételár román 
pénzben ezer lejt sem tesz ki. Az asszony 
szegénységével védekezett, amit azonban 
a biróság nem fogadott el és 3 évi és 8 
hónapi fogházra itélte. De elitélték a 
gyermekvásárlókat is, mert a csecsemőt 
ugy iratták be az anyakönyvi hivat lnál, 
mintha saját gyermekük lenne s ezáltal 
félrevezették a hatóságokat. 
- Leégett egy nagy német papirgyár. 

Berlinből jelentik: Tegnap borzalmas 
tüzvész tört ki Mannheim város legna. 
gyobb papirgyárában. A tüz ijesztő gyo! 
sasággal terjedt és a közeli helységek 
tüzoltóságát segitségül kellett hivni, hogy 
a lángok átterjedését a szomszédos házak- 
ra megakadályozzák. A károk igen na- 
gyok. 
- Négy prágai egyetemi tanár tilta. 

kozik a német birodalmi gyülés állitála- 
gos felgyujtóinak üldözése ellen. Prágá 
ból jelentik: Nejedly, Salda, Krejcsi és 
Fischer prágai egyetemi tanárok a prágai 
lnémet követségen tiltakozásukat jelen- 
tették be Torgler volt képviselőnek és 
három bolgár emigránsnak biróság eló 
állitása ellen, akiket a németországi ha- 
tóságok azzal vádolnak, hogy részük volt 
a birodalmi gyülés épületének felgyujtá- 
sában. A prágai egyetemi tanárok tilta 
kozása szerint minden gyermek tudja, 

milyen körülmények között gyujtották 
fel a birodalmi gyülés palotáját és rá- 
mutatnak arra, hogy a tulajdonképpeni 
gyujtogatók személyazonosságát még a 
tüzvész éjjelén kétséget kizáró módon si 
került megállapitani. A tiltakozó prágal 
egyetemi tanárok nyilatkozatukban anna 
a meggyőződésüknek adnak kifejezést. 
hogy Torgler és a három emigráns büntet- 
lenek és nem lehet őket biróság elé álli 
tani, vagy más módon meghurcolni. 
4 ORVOSI HIR. Doktor Radu Livit 

szülész, nőgyógyász, sebész, a vármegyel 
közkórház orvosa és a Mentőegyesűület 
igazgatója rendelőjét Brassóban, Virás 
sor 10 szám alatt, (Luther-sörcsarnok íe 
lett) I. emeleten megnyitotta. Telefon, 74 
Diathermia-kezelés. Rendel délután 2 
órva között. 
eoremeazem. 

Ha buforait tőlünkvásá 

rolja, 3 előnyevan: 
1. Minőségben elsőrendüt kap! 
2. Oitthona izléses lesz! 
3. Készpénzért nagyon olcsón és 1- 
telben is nagyon kedvező feltételek 
mellett vásárolhat ! 

SZÉKELY és RÉTI 
BUTORGYÁR R.-T. 
MAROSVÁSÁRHELY- BUKAREST- BRASSÓ 
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HAROM ÖNGYILKOSSÁG EGYETLEN 
APON TEMESVÁRON. Tudósitónk jelenti: 

N dden három öngyilkosság történt Temesvá- 
Ke Funck Katalin, Maurer Rózália és Fi- 
ron. Anna akartak megválni az élettől. 
scher nan marószódaoldatot ittak. A men- 
Ma gyomormosást alkalmaztak mindhárom 
setben, azután hazaszállitották a betegeket a 

lakásaikra. 
- JOBB IS IGY... Koozsvárról jelenti 

mdósitónk: Megirtuk, hogy Szabo- 
né kolozsvári aasszony feljelentést 
tett válni készülő rerje és egy Piatrich 
nevü ember ellen, aki a férj felbujtására 

a Dacia vendéglőbe csalta az asszonyt, le- 
itatta, ma jd a hotelszobába vitte, ahol Sza- 
bó két tanu kiséretében „tettenérte" őket. 
Szabóék most meggondolták a dolgot és 

kibékültek egymással. Az asszony vissza 
vonta feljelentését, sőt cáfolatot is adott le 
az egyik kolozsvári ujságban. 
- Szilágymegyei hirek. Szilágysomíyó- 

ról jelenti tudósitónk: Papp Demeter 65 
éves gyomafalvai lakos pár nappal ez- 
előtt eltünt hazulról. Most a temetőben 
megtaláíták az eltünt gazdálkodó holttes- 
tét. Papp Demeter felakasztotta magát. 
Azért lett öngyilkos, mert nagyon sok 
adóssága volt. - Dohány János szödeme- 
teri gazdálkodó háza kigyulladt. A tüz 
ugy keletkezett, hogy a szomszédjában 
nagy tüzön kenyeret sütöttek. A tüznek 
szikrái felgyujtották a házat A falu 
ferfi lakossága a mezőkön Jlo gozott és 
igy nem volt, aki a tüzet elfojisa A iuz 
gy tovább harapódzott és az áterjedt 
Krémer Miklós gazdálkodó házára is. a 
ely szintén teljesen leégettt - A ma- 
yarországi Nagyecsed községben ma a 
rasznából kifogták Tóth Laios nagy- 
árolyi fiatalember holttestét, aki a Nagy- 
ároly melletti Kaplonynál a Krasznában 

lürdött és belefult. 
- Tüzoltófecskendő a hisztérikus nők 

ellen. Newyvorkból jelentik: Az egyik 
ewvorki varieté igazgatósága különös 

módszert talált ki a nők szinházi őrülete 
ellen. Ramon Novarro vendégszerepelt 
egy newyvorki varietében és a leányok és 
asszonyok naponta megrohamozták a 
vancté szinészbejáróját: az ajtot ki- 
emelték sarkából és valósággal) pozdorjá- 
vá zuzták. Ennek a különös lelkesedés- 
k a lehütésére a varieté igazgatósága 

szerződtette az egyik tüzoltóegyesületet, 
mely gőzfecskendővel kergette szét a 
rohamozó leányokat. A hideg viz kitünő 
hatásunak bizonyult és az utóbbi na- 
pokban a gőzfecskendő már hiába állt a 
szinészbejáró előtt. 

„7 Csődöt kértek a perjámosi gőzma- 
om ellen. Tudósitónk jelenti Temesvár- ól: A perjámosi Minnich Ádám és fiai őzmalom ellen Stefan Péter és a Vacuum 1 cég megkérték a csődöt. Jellemző, 
hogy a Vacuum Oil világcég követelése mindössze 8660 lej. A biróság augusztus 
ig adott haladékot a csődkérőknek a klgések letételére s akkor elrendeli a 
enyszeregyezség allatt levő gőzmalom el- len a csődöt. 

- Több mint 84 milliópal tartozik az ál 
am a temesoári pénzügyigazgatóság terü- 
etén. Tudósitónk jelenti: A temesvári 
fnzügyigazgatóság elkészitette a kimuta- 

ast azokról az összegekről. amelyekkel az 
dam az ő körzete területén hátralékos isztviselői fizetések és szállitások fejében 

jertozi Az összeg 84 millió 123 ezer 0 
e rug. énzügyigazgatóság közölte 
érdekeltekkel. hogy az ezév április 1- 

e stzármazó követeléseket az állam nem 
ponokkal fizeti ki, hanem készpénzzel törleszti. 

, 
/ Mo Temespár mozgalmas vasárnapja. 1 zéalmas és nivós sportprogramm szin- 

vá ve lesz vasárnap Temesvár. Pelle Ist- 
a kétszeres tornászvilágbajnok áll az 
Camények központjában. A disztorna a 
Eebttel Mozgó nyári helyiségében lesz. A 
olya l közönségének is ritka alkalma lesz 
W e Jó együttest (átni, mint a bécsi 
köz amely az Elekírika pályán mér- 
várop a Kipenziával. És végül a Temees- 
eln nagy tért hóditó evezősport is re- 

nek Hrogrammal kedveskedik közönségé- 
Z "lőre" evezősegylet rendez ver- 

evez Déga csatornán, melyre rengeteg 
ján ve történt. A temesvári verseny alap- 
nemgálogatják ki vég egesen a budapesti 

0zi regattaverseny résztvevőit. 
0 Régi pénzhamisitógép az erdőben. 

bulgzovárról jelentik: Érdekes leletre 
Hőb ant néhány pásztor a közeli Bükker- 

Az erdő sürüjében ollyan pénzha- 
pet találtak, amelynek segitségé- 

titan; agyar huszkoronásokat lehet hami- 
az im a készüléket a jelek szerint jóval ene riumváltozás. előtt.reithették el a 

misitógé 
ve 

Csikszereda, julius 27 

gármester elnöklte alatt ülést tartott, me- 

be, hogy a tanács törölje a vágóhid épité- 

letéket, mindadig, amig a vágóhidat fel 

IB. H. 

Csikszereda város tanácsa Faroga pol- 

lyen a város fejlesztése szempontjából 
igen nagyjelentőségü határozatokat hoz- 
tak. A város mészárosai kérvényt adtak 

se cimén kivetett kilónkénti 60 banis il- 

nem épitik. A mészárosok kérelmét egy- 

hogy a már meglevő kilencszázezer lejes 

ból egy öt és egy tizezer lejes pályadijat 
tüz ki a vágóhid tervezetének elkészitésé- 

megvalósulás felé közeledik. 

hogy az évek óta befejezetlenül álló tüz- 

egyes utszakaszait kikövezteti és az ösz- 
szes utcákat megkavicsozza. Az utób- 

egyes utcákon már csak gólyalábon leh- 
tett közelekedni esős időben. 

ros egyes sötét utcáiban egészitse ki a 
közvilágitási hálózatot. Ezzel kapcsolat- 
ban került ismét szóba a villanyáram di- 
jának leszállitása. Az ügy tanulmányozá- 

Mi történt a 

... 

Brassó julius 27 

kapcsolatban. A panaszok áradata dagad 
a miniszter ellen, aki ezt a törvényt nyél- 

igazgatótanácsaiból következetesen kihagy 
ták a kisebbeégieket. Ezt a román lapok 

me. Kiderült az, hogy a törvény végrehaj- 
tásával senki sem elégedett. Nem elégedet- 

győzelemig érpényesüli. 

KÖZGAZDASÁGI 
HinEik 

(Kolozsvár) Erdély természeti kincsek- 
ben olyan gazdag, hogy messze földön 
nincsen ehhez hasonló gazdagság. Vasa, 
aranya, szene, földgáza, sója, ásványvize, 
gyógyfürdői, cement, gipsz, mész, téglaká- 
szitésre alkalmas kőzete, talaja, márványa 
aragonitja, fája stb. stb. Igen sok birto- 
kos nem tudja hasznositani a birtokában 
levő kincseit, mert anyagjai felhasználási 
lehetőségeit nem ismeri. Áz Erdélyi Gaz- 
dasági Egylet által augusztus 26-30 nap- 
jain Sepsiszentgyörgyön rendezendő me- 
zőgazdasági, ipari és háziállat kiállitás ke 
retében Erdély természeti kincsei külön 
csoportban kerülnek kiállitásra és a ki- 
állitás rendezősége az anyag birálati át- 
tekintése alkalmával dijtalanul szolgál az 
érdekelteknek szaktanáccsal. Ájánljuk az 
érdekelteknek figyelmébe, hogy a kedve- 
ző alkalmat használják ki. Bejelentéseket 
elfogad az Erdélyi Gazdasági Egyesület 
titkári hivatala Kolozsvár, Attila-u. 10 sz. 

(Sepsiszentgyörgy.) Érdekes, hogy az 
Erdélyi Gazdasági Egylet sepsiszentgyör- 
gyi ipari, mezőgazdasági és kisállatkiálli- 
tása milyen széles rétegek érdeklődését 
tudja felkelteni a mai sulyos gazdasígi 
viszonyok mellett is. A bélyeggyüjtéssel 
foglalkozó falusi mükedvelők arra kérték 
a kiállitás rendezőségét, hogy vegye fel a 
kiállitható tárgyak sorába a bélyegeket is. 
A rendezőség természetesen nem zárkó- 

zott el a kivánság elől és a bélyegkiálli- 

hanguan utasitotta vissza a tanács azzal. 

alap segitségével épitkezésbe kezd. Ecél- 

re. Igy az évek óta huzódó vágóhid épités 

A továbbiak során elhatározta a tanács, 

oltóépület munkálatait befejezi. A város 

bi határozat éppen időszerü volt, mert az 

A Ganz cég utasitást kapott, hogy a vá 

sára dr. Cristea, Franck, Zeidner és Sz. [ki. 

Cseh István tanácsosokból állandó bizott- 
ságot küldtek ki azzal, hogy a Ganz-cég 
kalkulációját tanulmányozzák és amikor 
a vállalat abban a helyzetben lesz, hogy 
veszteség nélkül dijmérséklést hajthat 
végre, tegyenek jelentést. 
A tanács általános közóhajnak rtett ele- 

get, amikor elhatározta, hogy a hősök te- 
metője szomszédságában levő területét be 
keriti és sétatérré alakitja át. A határozat 
értelmében rövidesen megkezdik a mun- 
kálatokat, hogy minél előbb pótolják 
Csikszereda ezen hiányát ie. 

Bukarest városfejlesztés cimén 16 ezer 
lej hozzájárulást kért Csikszeredától. - 
Egyik előző tanácsülésen a város silány 
anyagi helyzetére való hivatkozássai a 
hozzájárulás elengedését kérték a minisz- 

teriumtól. A miniszteri válasz elutasitó 
volt és most a tanács kénytelen volt ezt a 
„kényszerhozzájárulást" megszavazni.' 

Dr. Pál Gábor tanácsos és állandó vá- 
lasztmányi tag lemondott tisztségeiről. Én 
nek következtében a magyar párt listájá- 
ról Dávid Ignácot hivták be a tanácsba, 
mig az állandó választmányba Holló Ga- 
bor tanácsost delegálták. Az ugyancsak 
dr. Gál József lemondása következtében 
megüresedett adófelebbezési bizottság el- 
nökségére dr. Kolumbán Józsefet küldték 

Az egész ország területéről ömlik be 
hozzánk a panasz az uj, a szociális bizto- 
sitást egységesitő törvény végrehajtásával 

beütötte, de még inkább azok ellen, akik a 
törvényt végrehajtották. Mi sem először 
irunk már arról, hogy a betegsegélyzők 

ugy könyvelték el, mint a „román eszme' 
győzelmét. Most aztán kiderül, hogy mi- 
ként érvényesüllt a román eszme győzel- 

tek még az annyira közelről érdekelt 
tisztviselők sem. A román tisztviselők 
sem azok, akikért a „román eszme' a 

Deiegsesélyző 
átszervezésénél 

Szociális biztosiás, amely aniuiiszociális 
emberőajszával kezdődik 

Arról is közöltünk már jelentéseket, 
hogy a munkásbiztositói tisztviselőket a 
törvény végrehajtásával kapcsolatban az 
ország különböző részsibe ckbálták szét. 
Tették ezt a törvény 130. szakasza alapján 
kiadott miniszteri rendelet értelmében, a 

rium 47191 szám alatt. Hogy mit je entett 
ez a miniszteri rende et az érdekelt tiszt- 
viselői karra, azt beszédesen megvilágitja 
az az elkeseredett hangu nyilt levél, amn 
csak azért nem közlünk le szóról-ezóra, 
mert a megfogalmazásán érzik, hogy nem 
magyar ember irta. Valóban nem A mun- 
aügyi miniszterium egyik főfeügyelője 

irta, vagy talán iratta valakivel aki szin- 
tén nem tudott ugy magyarul, hogy azt 
nyomdába lehetne adni. A nyilt levélből 
azonban, amit irója az összes képviselők- 
höz intéz valás és pártkülönbeég nélkül, 

tást, a fényképészeti kiállitás alcsoportja- 
ként illesztette be a kiállitás kereteibe. A 
megnyilvánuló érdeklődéséből itélve a ki- 
állitásnak, mely augusztus 26-30 napjain 
fog megtartani, a bélyeg csoportja is 
gazdag és változatos és egyben mint ilyen 
első lesz Erdélyben. A Bbejelentéseket az 
EGE titkári hivatalához, Kolozsvár, At- 
tila-u. 10 küldendők augusztus 15-ig. 

(Nagyenyed) A gyümölcstermelő gazdá- 
tól három-négy kézen keresztül jut a fer- 
melés a fogyasztóig, igy a piac 10 lejes 
árából rendszerint még fele sem jut a ter- 
melőnek. A nagyenyedi „Hangya" Fo- 
gyasztási és Értékesitő Szövetkezetek Köz 
pontja gyümölcsértékesitő osztályt szer- 
vezett, hogy a gyümölcstermelő gazdák 
termését a közvetitők kikapcsolásával el- 
sőkézből juttassa el a fogyasztóhoz, illet- 
ve a fogyasztó piacokra. A „Hángya" köz 
pont uj irányu gazdasági mozgalma nagy 
jelentőséggel bir, különösen és elsősozban 
Nagyenyed környékére, mert Nagyenyed 
és vidéke az ország egyik legnagyobb és 
legjobb gyümölcstermelő vidéke. Jövőben 
a szövetkezet adja el a termelők gyümöl- 
csét és gondoskodik megállapodás szerint 
az eladott gyümölcs szakszerü csomagolá- 
sáról is. A gyümölcsértékesitést a szövet- 
kezet a közeledő barackértékesitéssal kez- 
di meg. 

(Sepsiszentgyörgy.) A belügyminiszté- mium értesitette az Erdélyi Gazdasági 
Egyesületet, hogy a Sepsiszentgyörgyön 
augusztus hó 26-30 napjain rendezendő 
mezőgazdasági, ipari és kisállatkiállitását 
engedélyezte. A kiálitást erkölcsileg tá- 

.................. 

Nagyszabásu városfejlesztési 
nBrogrammot valósit meg Csikszereda 

vezetősége 

mit ez év julius 6-án adott ki a miniszte- 

7. oldal' 

idéznünk kell a legjellegzetesebb monda- 
tokat annak a bizonyitására, hogy milyen 
módon bántak el a betegsegélyzői tiszt- 
viselői karral. 
Ime: „A rendelettel a miniszter ur a tör- 

pénytelenségek sorozatát követte el. Ke- 
gyetlenségének ostorcsapásai a szarezesét 

alatt feljajdult a lélek s kic--dun a vér. 
Vagy talán nem is hibás az égbekiáltó hó- 
hérmunkáért a Miniszter Ur? Mindenkép- 
pen hibás abban, hogy vagy tudatlan, 
vagy rosszindulatu valakire bizta e rend- 
kivül fontos kérdés elintézését. Oyanok- 
ra bizta, akik között akad valaki, akit 
mintegy 5 évvel ezelőtt a nemzeti paraszt 
párti kormány csekély 3 millió lej elnem- 
számolása miatt rugott ki magas álásá- 
ból. Most visszahivták, hogy végezze el 
ezt a hóhérmunkát. 

Családos tisztviselőket százával helyez- 
tek át az ország egyik széléről az ország 
másik szélére minden költözöködési ille- 
ték és költség megtéritése nélkül. És tet- 
ték ezt nem a tisztviselői létszám magas- 
sága miatt, hanem azért, hogy azokról a 
helyekről ismét másokat kergessenek az 
ország másik szélére. 

Közel 280, 15-30 évi szolgálattal ren- 
delkező családos tisztviselőt rendelke- 
zési állományba helyeztek azért, hogy 
helyeikbe pártfogoltakat dugjanak be. 

Beosztottak halott tisztviselőket és olya- 

sük és teljesen szabálytalanul töltik be a 
nyert álásokat'. ; 

A továbbiakban kifejti a nyilt evél 
irója, hogy a miniszteriumi rendelet vég- 
rehajtása jogilag is tarthatatlan és ellen- 
tétben van azzal a bizonyos 130 számu tör 
vényszakasszal is, amelynek alapján ki- 
adták és végrehajtották. 

Az álami alapokból fizetett tisztviselő- 
ket már a törvény besorozta állásukba és 
tisztségükbe, velük tehát a miniszteri ren 
deletnek nem kellett volna törődnie. Ha 
azonban mégis ujra besorozták őket, ugy 

volna besorozni őket, ugy, amint azt a 
törveny világosan megszabja. 

A biztositói alapokból fizetett tisztvi- 

tött helyekre kellett volna beosztani. Igy 
irja elő a törvény. Semmi esetre sem lelt 
polna szabad őket az ország egyik szé- 
léről a másikra dobálni. És addig, amig 3 
évnél kevesebb szolgálati idővel rendelke- 
ző, vagy kinevezésnélküli tisztviselő van a 
munkásbiztositóknál, nem fett volna sza- 
bad egyetlen tisztviselőt sem rendelkezési 
állományba helyezni még akkor sem, ha 
az utóbbi három év alatt büntetést kap- 
ak. Az elkövetett bünért már megbün- 
hődtek, kétszer büntetni őket nem lehet 
ugyanazért a vétségért. 

Ime, igy eikerült végrehajtani a szociá- 
fis biztositást egységesitő törvény a „ro- 

l mán eszme' győzelme alapján! 

let. a Háromszékvármegyei Gazdasági 
Egyesület, a Vármegyei Mezőgazdasági 
Kamara, a Székely Nemzeti Muzeum, az 
Erdélyi Kárpát Egyesület, az Országos 
Állattenyésztők Egyesületének Marosvásár 
helyi fiókja, valamint az összes társ és 
rokon egyesülletek. A kiállitás az E. G. E. 
előnyösen ismert eddigi kjállitásait mére- 
teiben jóval felül fogja mulni. A rossz 
gazdasági viszonyok dacára is igen láto- 
gatottnak igérkezik a kiállitás, mert olyan 
nagy már is az érdeklődés Erdélyszerte a 
gazdatársadalom minden rétegében. 

(Bukarest) Az önellátás elve mindjobban 
kezd érvényesülni Romániában is. A kontin 
gentálási rendszer kiterjesztése is ennek a 
rendszernek beharangozója és a vámok to- 
vábbi felemelése és a bevitel megszoritása is 
a gazdasági autarkia kiterjesztését szolgálja 
Természetesen a mezőgazdaság és ipar, amint 
csak a belső piacra termel, más feladatokkal 
találja magát szemben, mint mukor a kül- 
földi piacok számára dolgozik. Ezért ugy a 
mezőgazdaság, mint az ipar képviselői között 
tárgyalások indultak meg, hogy az uj hely- 
zetben az együttmüködés alapjait lefektes- 
sék. Bukarestben a gyáripar megbizottai és 
az ókirályságbeli mezőgazdasági és szöllőter- 
melők szindikátusa között létre is jött egy 
ilyen megegyezési alap, mely elvként szöge- 
zi le, hogy a mezőgerzaság siapdardizálja a 
termelést, még pedig különös teintettel a ha- 
zai ipar szükségleteire. Viszont az ipar is el- 
sősorban a mezőgazdaság számára termel ha- 
sonló standardtipusu cikkeket. A közeli na- 
pokban várható a cukorrépatermelők, a gyap- 
jutermelők és a szövetgyárosok, a gyógynö- 
vénytermelők és gyógyárugyárak, végül az 
olajmagtermelők és olajgvárak közötti meg- 

egvezés 

len tisztpiselőkre hullottak. A- ések 

nokat is, akiknek még nincs is kinevezé- 

meglevő állásaikba és tsztségükbe kellett 

selőket viszont, ha több mint öt évi szol- 
gálattal rende keznek, a tőlük már betőöl- 

a



s. oldul 

Bukarest, julius 27. 

A román labdarugószövetség most bocsá- 

totta ki táblázatát, melyben az 1932-33. baj- 

noki szezon összes liga és disztrikt győzte- 

seit felsorolja: 

A. Nemzeti bajnok: 

Ripensia, Temesvár. 
B. Liga bajnokok: 

Mures, Marosvásárhely. (Közép liga.) 

Dragos Voda, Csernovic. (Keleti liga.) 

Juventus, Bukarest. (Déli liga.) 

Tricolor, Nagybánya. (Északi liga.) 

C. Diszírikt bajnokok: 

11. Déli liga: Bazargic: Viforul. - Braila: 

Dacia Unirea. - Bukarest: Juventus. - 

Konstanca: Elpis. - Galac: Dácia. - CGiur- 

Beleszól a FIFA a labda- 
rugás világbajnoki selejtező 

beosztásába 
Bukarest, juliuts 227. 

A futball világbajnokság selejtezőinek 
beosztása rengeteg akadályba ütközött. 
Az egyes csoportok tagjai legnagyobb- 
részt nem tudnak megegyezni egymással. 
Az ellentétek néhol oly nagyméretüek, 
hbogy a FIFA elhatározta, hogy legköze- 
lebbi gyülésén foglalkozni kell a selejte- 
tők beosztásával. A végrehajtó bizottság 
még e hét folyamán összeül és nincs ki- 
cárva, hogy változásokat fog eszközölni 
a selejtezők beoeztásán. 
A román csoport is csak nagy nehezen 

ludott megegyezni, de valószinünek tart- 
jak, Logy nem hármas, hanem kettes cso- 
bertokban fogják a résztvevő államok a 
vilégbajnoksági selejtezőket lebonyoli- 
tani. 

bizIPóLÓ: 
Magyarország-Csehiszlovákia 5.3. 

Revánsmérkőzést játszott nem hivatalos 
jelleggel a két csapat. A magyarok jóval 
gyengébben álltak ki most, mint vasárnap. 

" . 
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SPORT 
Románia bajnokcsapatai 

Az 1932-33-as szezon hivatalos kimutatása 

giu: Aduila. - Ploiesti: Prahova. - Silistra: 

Sporting Club. 
2. Közép liga: Brassó: IAR. - Gyulafehér- 

vár: Mihai Viteazul. - Nagyszeben: NSE. - 
Székelyudvarhely: Hargita. - Marosvásár- 

hely: Mures. 
3. Keleti liga: Bukovina: Dragos Voda. - 

Jasi: Victoria CFR. - Moldova de Munte: 

Stadiul. 
4. Északi liga: Kolozsvár: KAC. - Nagy- 

várad: Törekvés. - Nagybánya: Tricolor. - 
Máramarossziget: MSE. 

5. Nyugati liga: Arad: AAC. - Felsőbánát: 
Vulturi. - Drubeta: Sportul Severinean 
(Turnu-Severin). - Oltenia: Rovine Grivita 
(Craiova). - Resita: RMTE. - Temesvár: 
Kinizsi. - Zsilvölgye: Jiul (Petrozsény). 

loády, Homonnai, 

Halasy és Vértessy. Lelkesen és szebben ját- 
szott a cseh csapat, mint a hivatalos mérkő- 
zésen. 
Megelőzően Lengyel Árpád uszott 200 mé- 

teren 2:23-as idővel a kétszázas uszóból álló 
Ujpesti staféta ellen. 

Hiányzott csapatukból 

FOLYAMBAJNOKSÁG BUDAPESTEN 
Budapest, julius 26. 

Szerdán délután kezdődnek az MUSz fo- 
lyambajnoki versenyei Budapesten át. Hetven 
egyéni és 22 csapatnevezés van, akik között 
a legjobb magyar távuszók vannak. 

Rövid snorthirek 
SZÉKELYFÖLDI TENISZBAJNOKSÁGOK 
Gyergyóőszentmiklóson a „Székelyföld baj- 

nokságáért" tartott teniszverseny eredményei: 

Női egyes: Lőrinczy, Zárug 6:1, 6:4. Bara- 
básy, Graunfels 6:3, 6:4. Barabásy, Lőrinczy 
6:0, 6:2. A gyergyói Barabásy simán verte 
meg ugy a brassói kerületi mint a kolozsvári 
kerület bajnoknőit. Vegyes páros: Graunfels 
-Schmitt, 2-ik Lőrinczy-Pusztay, 3-ik Autf- 
mann-Benedek és Zárug-Lázár döntő 4.6, 
6:2, 6:0. Brassó nyert. Férfi egyes: Schmidt, 
Pusztay, Benedek és Simon döntő 6:4, 6.5, 
6:3, Brassó nyert. Férfi páros: első Benedek 
-Pusztay, második Schmidt-Székely, har. 

Eeu szó 4 let vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek,
 vagu ugyan- 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény. A hi
rdetési dijak előre fizeten- 

] k. Támpéldányt nem adunk. dő 

! 

..... 

Selyemharisnya, legfino- H pvé é KISEBB ÜZLETHELYISÉG 

mabb kivitelben legolcsóbban ázról-házra HIRSCER-UTCÁBAN olcsón 

Gross Ferenc harisnyagyárá- .. kiadó. Cim 12212. szám alatt 

ban, Kapu-utca 38. (udvar- 

ban). 12025 

Bérbeadó Gogánváralján 

130 hold tanyai birtok, teljés 

piszi a hirt az ország leg- 

elterjedtebb napilapja, a 

Brassói Lapok. 

Lakás 

a brassói kiadóban. 

Kiadó Árvaház-utca 7. alatt 
különbejáratu 2 kis szoba, 

irodának, vagy varrodának al- 
kalmas. 12229 

1933. julius 28. 

V 

6/2 A szunyogok halála 4 
V 4. 

madik Lázár-Kun és Bazilidész-Lázár dön- 

tő 6:2, 10:12, 4:6, 7:5, 6:2. Kolozsvár nyert. 

Pénteken kerül lebonyolitásra Budapes- 
ten Románia-Magyarország ökölvivóver- 

seny. 
Augusztus 6-án Nagyváradon reváns- 

mérkőzésen találkozik ujra a NAC a Ri- 
pensiával. 
Vasárnap Nagyváradon a nagy és örök 

derby kerül lebonyolitásra: NAC-Törek- 
vés. 
Vichyben a nemzetközi ping-pong ver- 

senyen, a férfi egyes döntőjében Barna 

legyőzte Szabados volt világbajnokot. 
Budapesten rendezik meg augusztus fo- 

lyamán a profi birkózás Európa Kupa 
mérkőzéseit. 

558 futballcsapat nevezett be a francia 

kupamérkőzésekre. 
........ 

Administratia Financiará Brasov. 

Az érdekeltek tudomására hozzuk, hogy 
1933. julius 28-án délelőtt 9 órakor nyil- 

MI az okaaz Ün Mlegességének? 
Miért érzi magát szerencséllennek? 

Miért nincsenek sikerei ? 
Olvassa el saját érdekében a hirneves buda- 

pesti idegorvosDr. Feldmann Sándor: 

IDEGESSÉG ÉS 
ÖSZTÖNÉLET 
IL kiadás. C. 140 oldalas könyvét és abból 

ífeleletet kap mindenre. A omból: Nemi 
zavarok lelki okairól. / Ideges testi és lelki 
bajok keletkezése. / Mikor kénytelen az em- 
ber elpirulni. / A jó és rossz előérzetről / A 

hipochonderc. / A pecbes ember. / Az akarat 
és az akaratgyengeség. / Az ideges fejfájásról. 
Az ideges gyomor. / A gyermek szexualitása 
Az ideges sziv. / Az alvás és álmatlanság. / Az 
önérzet befegeéget 4 Lelkiismeret. / Dado- 
gás. / A sportoló nő. / Nyaralás és utazás. 
Kényszerképret és kényszercselekedetek. 

Az ideges gyermek. / A féltékenység. / A 

lálfélelem. - 140 oldal ára 102 Lei. 
Vidékre a portó 10, utánvéttel 16 Lei. Kap- 

vános árverésen áruk és üzleti berndezési Le 
Zz . Z tó a 

tárgyak fognak eladatni Brassóban, Bu- a essl kAto Könyr 

zasor 6. szám alatt. 
. 

s m ; 

Az impotenciáról a 
IHrta: Dr. DÉCSI IMRE kórházi főorvos. : 

Ára 48 lej. - Kapható a BRASSÓI LAPOK könyvosztályában. 

MERA 4 COMP autóbuszvállalat 
1933 május 20-tól minden nap kétszer indit autóbuszjáratot 

Cluj-Dej-Bistrita-Baia-Mare-Satu-Mare között 
hHmdulások Clulról : Indulások Satu-Mare -Baia-Mare és 

indul Cluiról - - - 590 és 1500 órakor Bistrifáról: 
érkezik Deire - - - 720, 1700 indul Satu Mareról - 1300 órakor 
indul Dejről - - - 7485 1715 jndul Bi Mareról - 40 és 1400, 

érkezik Bistritára - - 09045 1915 indul Bistritáról - - 580 , 1510, . . ; - 16 
érkezik Baia Maréra - 1100 2000 érkeznek Beizs me 7 17 

Cluj-Satu Mare között naponta csak egyszeri közlekedés. - Kényelmes utazas. - Pontos 

gazdasági felszereléssel és épü- 

letekkel együtt. Értekezni ie- 

het Dobribán Zakariás tulaj- 

donosnál, Ditráu, Csikmegye. 
12178 

BURGONYÁT, FOKHAGY- 

MÁT és HAGYMÁT szállit 

Jung Péter, Cenad. 

Elsőrangu háztartási és üze- 

mi cikkek helybeli eladásara,
 

jutalék mellett, ügynökök fel- 

vétetnek. Cim 12220. sz. alatt 

a brasói kiadóban. 

Alkalmi, nagyméretü ara- 

nyozó prést keresünk. „Carto- 

nia", Oradea, póstafiók 56. 

VENDÉGLŐ, forgalmas he- 

lyen, berendezéssel, betegség 

miatt azonnal kiadó. Cim 

12250. szám alatt a brassó 

kiadóban. 

Állást heres 
Villanyszerelői állást kere- 

sek azonnalra. Cimeket kérem 

12230. szám alatt a brassói ki- 

adóban leadni 

Házról-házra 
FIAIALOK tanácsadója. 

jároa sem tudna valamit 

könnyebben megszerezni, 

mint a Brassói Lapok ap- 

róhirdetése utján. 

Állást nyer 
........... 

Modellasztalost, kiválót, ke- 

resünk. Fratii Friedrich, Ti- 

misoara. 12207 

CUKRÁSZSEGÉD, ki feltétle- 

nül jó és megbizható, önálló 

munkás, azonnal felvétetik 

Wild cukrászda, Arad. 12252 

Nevelőnőt keres vidéki 

földbirtokos család II. liceu- 

mista leányok magánvizsgá- 

latra való előkészitéséhez. 

Kézimunka, zongora, német, 
francia nyelv tanitása fontos. 
Érdeklődők forduljanak: Kiss 
Miklósné urnő, Éradony-Ado- 

ni, jud, Salaj. Fizetési igé- 
nyeik megjelölésével. 12253 

Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv. stb. Ára 
szines boritólappal 30 lej. 

BUDAPESIRE 

JAMBOREE-re 
siessen megváltani a 

vasuti jenyet 
és 

igazolványt 
az 

mMENETJEGYIRODÁSBAN 
BRASSÓ, (Korona-szálló 
épületében) 

Esikszereda : Deutsch 
Sepsiszentgyürgy: Féder 
Kovászna : Hadnagy 

Kostantinánpoly 6 
Bukarest 
Monslanca 8 

Kézulvásárhely: Kováts 

közlekedés - Uj kocsikkal. - Indulás Clujról a főposta melletti autóbuszállomástól 

MINDENÜTT A LEGJOBBAT: 

naponta háromszori kitünő étkezés, naponta tengeri fűr dóő 
kirándulások, taxiköltség, utlevél, vizum, borravaló és mindet 
egyébb költséggel együtt. 

s.5860.- lejérti. 
Kérjen prospektust és felvilágositást lapunk hirdetési osztályától 

Indulás augusztus 3-án! - Jelentkezési határidő julius 30. 

nana R0Y I L-szánana 

nap a SPLENDII.szan 

nap a PALNC E.szanba 

Felelősszerkesztő: Kocsis Bél 

" "e * " 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó Ri. Brasos-Bó 


